Němci se bojí víc USA než Íránu
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Většina Němců považuje Spojené státy za větší hrozbu pro mír než Írán, jehož islámské vedení Američané řadí mezi zločinné režimy. Nejnovější průzkum agentury Forsa ukazuje, že Němci také vůbec nemají pochopení pro chystaný protiraketový systém USA v Česku a Polsku. Výsledek ankety podle německého tisku vyvolal údiv ve Washingtonu.

Osmačtyřicet procent dotazovaných soudí, že z USA vychází „větší ohrožení světového míru“ než z Íránu. Islámský stát naopak jako nebezpečnější označuje 31 procent z více než tisícovky dotázaných. Dalších 15 procent je přesvědčeno, že oba státy představují stejné nebezpečí. Převážná část Němců – 72 procent – pak dává za pravdu předsedovi koaličních sociálních demokratů Kurtu Beckovi, který odmítá americký plán protiraketové obrany se základnami ve střední Evropě. Toto stanovisko zastává 80 procent voličů SPD, ale také 64 procent voličů křesťanských demokratů kancléřky Angely Merkelové.

Náměstek americké ministryně zahraničí Daniel Fried ve čtvrtek kritizoval německé odmítavé postoje jako nespravedlivé. „Politika v Německu je pro mě v této otázce poněkud exotická,“ uvedl vysoký diplomat, který je na ministerstvu odpovědný za vztahy s Evropou. Výslovně odmítl názor veřejnosti, že z USA vychází větší nebezpečí pro mír než z Íránu. Opomíjí prý i zranitelnost Německa.

Merkelová sama v otázce protiraketové obrany lavíruje a vyhýbá se jednoznačným rozhodnutím.

