Vzťah EU a rímskokatolíckej cirkvi 

Agenda Vatikánu v EU

Katolícka cirkev, čím treba rozumieť jej hierarchiu, sa zúčastňovala vývoja EU od jej počiatkov. „Zakladajúci otcovia“ Európskeho spoločenstva boli kresťanskí demokrati a praktizujúci katolíci. Počiatočné zapojenie cirkvi do záležitosti EU začalo malou skupinou laických katolíkov v Štrasburgu pod duchovným vedením jezuitov. 4.11.1950 prijala Rada Európy Dohovor o ľudských právach. Ľudské práva tvorili ústredný bod záujmov Vatikánu a počnúc týmto dátumom začal Vatikán veľmi pozorne monitorovať prácu Rady Európy. Svätá Stolica, riadiaci orgán, dostala štatút špeciálneho pozorovateľa v Rade Európy, čo jej dovoľovalo sledovať prácu Rady bez toho, že by bola jej riadnym členom.

Trvalo to až do roku 1970, kedy Svätá Stolica poverila svojho nuncia v Bruseli zastupovať jej záujmy v Európskom spoločenstve. Európski biskupi prišli oficiálne do Bruselu iba v roku 1980 a vytvorili komisiu nazvanú: „Biskupská konferencia Európskeho spoločenstva“.

Dnešné vzťahy  medzi rímskokatolíckou cirkvou a EU prebiehajú v kontexte modernej sekulárnej Európy po páde komunizmu. Potom čo sa hrozba komunizmu vylúčila, inštitucionálna cirkev začala vnímať spoločenský liberalizmus a individuálne práva ako najväčšiu hrozbu pre svoje predstavy o rodine, pohlaví, sexualite a reprodukcii. No Vatikán a jeho konzervatívni spojenci spájajú v Európe prevládajúci sociálny liberalizmus s narastajúcim nezáujmom o inštitucionalizované náboženstvo – neraz ho hodnotia ako prejav nepriateľstva voči inštitucionálnej autorite cirkvi a hovoria o „eurosekularizme“.
