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Byť malým národom je dobrý pocit. Malosť neprináša pokušenia dejín. Ak ste príslušníkom malého národa, za nič nemôžete. Malosť vám neumož​ňuje byť agresorom, dobyvateľom cu​dzích území, utláčateľom. Sme malí, za nič nemôžeme. Nezapríčinili sme žiad​nu vojnu, ani prvú svetovú, ani druhú. A keby aj, vždy sa z viny vytiahneme. To všetko veľmoci, susedia. My sme len takí chudáčikovia, radoví cínoví vo​jačikovia.

Lenže, čo ak sa niekto opýta, pre​čo sme malí? Prečo sme vždy iba ob​jektmi, a nie subjektmi vlastných de​jín? Prečo sa naše osudy môžu len iní, a nie my sami?

Dojemná bájka o malých národoch, ktoré za nič nemôžu, je pohodlná, ale nie vždy pravdivá. Kto si dnes spome​nie, čo dnešné malé Grécko zname​ná pre európsku civilizáciu? Čo bolo dnešné malé Portugalsko? Akých malo moreplavcov, objaviteľov? Ako sa vyma​nili po stáročiach z područia Maurov? Kto z mladých si dnes spomenie, akou koloniálnou veľmocou bolo Holandsko, pôvodne ovládané Španielmi, zväz miest, ktorý sa prepracoval medzi najbohatšie štáty sveta?

Často sa čičíkanie mýtom, že sme boli stále utláčaní, nemohúci, slabí, bezmocní. Preto sme takí dobráčkovia, mierumilovní až na nevydržanie. Priam vzoroví pre dnešnú Európu. Ako, povedzme, Škandinávci. Dnes ich ponímame ako tolerantné národy, vzory dobročinnosti, ani muche by neublížili. Keby sme sa však bližšie zoznámili s dejinami, zistili by sme šokujúce skutočnosti. Najprv Dánsko roky utláčalo Nórov, potom im Švédi nanútili personál​nu úniu, Nóri získali samostatnosť iba pred storočím. Kto si dnes spomenie, že sympatickí Švédi boli v 16. a 17. storočí postrachom Európy, prevalcovali celé Nemecko, vpadli do Prahy, plienili, mali veľkú ríšu a chceli ešte väčšiu. Opýtajte sa Čechov, Nemcov, Dá​nov, Fínov aj Rusov!

Ťažkáme si na historické problémy s národnou identitou. Na príklad s kodifikáciou spisovného jazyka. Boli časy, keď osud slovenčiny visel na vlásku, lebo po stáročia bola čeština neofici​álnym spisovným jazykom, spory okolo Kollára, Štúra. 
Nejestvujú malé či veľké národy. O národoch rozhodujú ľudia v týchto národoch. Veľ​kí či malí ľudia. Vzdelaní či hlúpi. Statoční alebo predajní darebá​ci. Vždy však tí, čo vedia povedať slovo v pravý čas. Tí, čo rozozna​jú, že teraz ide do tuhého. Tí tvoria dejiny. Aj štáty. 

Náš prvý štátny útvar, Nitrianske kniežatstvo a potom Veľká Morava tr​vali  necelých 70 rokov. Ani len sto​ročie. Z hľadiska dejín to môže byť len zanedbateľná epizóda. Zbieram histo​rické atlasy. Kupoval som si ich aj v Ka​nade. Veľkomoravské obdobie v nich nenájdete. Ríša Karola Veľkého, rozde​lenie Franskej ríše na budúce Francúz​sko a Nemecko. A potom hneď mapka Európy v 10. – 11. storočí. Kingdom of Hungary. Königreich Ungarn. Poľsko, České kráľovstvo, Kyjevská Rus, Bul​harsko, Byzantská ríša. Naša vlasť sa vyparila. Naši predkovia žili a trápili sa aj naďalej. Pod cudzím menom.

Čo je viac hodné? Tisícročie alebo 70 rokov?

Krátke nitrianske a veľkomoravské obdobie pre nás ne​zabudnuteľné. Preto je nezabudnuteľných aj tých sedem desaťročí spolužitia Slovákov a Čechov jednom štáte. Patria do nášho príbe​hu a nikto ich nemôže vymazať. Ako nemožno vymazať ani tisíc rokov v inom štátnom útvare. Jedno i druhé i tretie treba prijať, zhodnotiť, pomerať a – poučiť sa pre budúcnosť.

Naše dejiny – ako dejiny každého národa – sú plné otáznikov. Prečo Veľká Morava, obdobie nášho krstu a vstupu do vtedajšej kultúrnej Európy, trvala iba tak krátko? Prečo nevydržala nápor čias? Kam sa podela naša elita, dávna šľachta? Ako sa stalo, že naši predkovia si neuchovali v novom mnohonárodnostnom uhor​skom štáte natrvalo akúsi autonómiu? Nitrianske údelné kniežat​stvo netrvalo dlho. Prečo sa medzi historickým Horným Uhor​skom (Hungaria Superior) a Dolným Uhorskom nevytvorila fixná hranica, prečo nevznikol (či zanikol) štátoprávny útvar, ktorý by vymedzoval naše jestvovanie po stáročia? Prečo aj na mapách ang​lických kartografov zo 17. a 18. storočia je jasnou hranicou vyme​dzené Sedmohradsko (Transylvánia), České kráľovstvo, Moravské markgrófstvo, Chorvátsko-slavónske kráľovstvo, Dalmácia? Cez územie Slovenska sa tiahne nápis Upper Hungary, no čiarkovaná hranica tejto akoby provincie chýba. Niet jej. Sme integrálnou sú​časťou Uhorského kráľovstva. Koniec. Basta.

Česká politická elita sa mohla odvolávať na historickú teritori​álnu identitu. Podriadenosť Rakúsku vznikla z personálnej únie, keď sa po roku 1525 českými kráľmi stali Habsburgovci, ako sa stali aj kráľmi Uhorska. Českí poslanci v rakúskom ríšskom sne​me v roku 1918 sa bez problémov mohli odvolávať na historické štátne právo, na České kráľovstvo, ktoré neprestalo právne existo​vať a mohli sa dožadovať obnovy samostatnosti „krajín českej ko​runy“ Čiech, Moravy a Sliezska. Podobnými historickými nárokmi boli podopreté nároky Chorvátov či Poliakov v rakúskom súštátí. Z dvoch historických kniežatstiev Moldavska a Valašska vznikol v 19. storočí rumunský štát, ktorý si po strane víťaznej Dohody mohol nárokovať zjednotenie všetkých Rumunov pripojením his​torického Sedmohradska s prevažne rumunským etnikom. Chor​vátsky snem, bán ako miestokráľ, pretrval stáročia. V Budapešti sa v októbri 1918 nikto neodvážil spochybniť štátoprávne nároky Chorvátska s jeho hranicami. Srbi usídlení na teritóriu „nedeliteľ​ného“ Uhorska sa mohli oprieť o Báčku, Banát či Vojvodinu ako historické útvary. A navyše mali za sebou mladučké, od Osman​skej ríše oslobodené Srbské kráľovstvo.

Čo mali za sebou Slováci? Upieralo sa im ešte aj meno. Mám po starom otcovi na polici veľkú maďarskú encyklopédiu A Pal​las Nagy Lexikona, 18 zväzkov (1893 – 1904). Márne tam hľadá​te heslo Slovensko, Slováci. Až v 16. zväzku pod písmenom T na strane 296 nájdete heslo Tót nyelv és irodalom (42 riadkov) a Tó​tok (31 riadkov). Nie sú to riadky zlomyseľné, sme národ pokojný, bohabojný, usilovný, ctíme si autority, len ľud je trocha pijanský. (Ruský generál Totleben na tej istej strane má 28 riadkov.) Sloven​ské teritórium neexistuje -ani v podobe Tótország. Tótovia žijú vo Felvidéku.

Nechcem teraz hľadať argumenty, odkedy a kto používal v mi​nulosti označenie Slovensko, krajina Slovákov, Slowakei. Používa​lo sa určite aj pred rokom 1893.

Názov dnešného členského štátu EÚ a člena NATO Slovakia, Slovaquie sa vyskytoval v časoch Pallasovho budapeštianskeho náučného slovníka v memorandách profesora Masaryka dohodovým spo​jencom, na mapách amerických Slovákov, v anglických spisoch Setona Watsona, v článkoch nositeľa Nobelovej ceny Bjørsterne Bjørnsona, v európskej tlači aj v odborných publikáciách. Len v Uhorsku nie.

Mladučký a chorľavý cisár Karol 16. októbra 1918 vydal manifest o prestavbe monarchie na federáciu slobodných národov. V ten deň maďarskí politici v Budapešti boli na pokraji infarktu. Uhorský snem vyhlásil „nezávislosť“ a maďarskí poslanci nedovolia narušiť integritu a štátnu jednotu Uhorska. Vec nemaďarských národov je vnútroštátnou vecou Uhorska, milý kráľ vo Viedni! István Tisza ne​váha vyhlásiť, že Uhorsko prehralo vojnu, musí prosiť o mier. Ale „uhorská“ vláda žiadne „Česko-Slovensko“ nepozná, takého part​nera niet. O dva dni nato v tom istom sneme slovenský poslanec Ferdiš Juriga deklaruje právo slovenského národa na sebaurčenie. Za Slovákov má právo hovoriť len Slovenská národná rada. Juriga žiada, aby federalizácia bola rozšírená aj na uhorskú časť monar​chie. Odpoveďou sú výkriky, urážky o grajciarovej komédii, pre​jav ani nemôže dokončiť. V ten istý deň Československý národný výbor v Prahe odmieta cisárove návrhy ako neaktuálne. V zho​de s emigráciou sa rodí samo​statný česko-slovenský štát, je medzinárodne uznaný spojen​cami. Súčasne česká reprezen​tácia žiada sebaurčovacie právo aj pre „slovenskú vetvu“ národa, pre slovenských bratov.

Bariéra historických nárokov padla. O slobodu a samostatnosť sa môžu uchádzať aj „nehistoric​ké“ národy. Také, čo nemajú ani miesto na mapách. Slováci (Fel​vidék), Slovinci (Kärntnen, Ko​rutánsko). A v tých neskôr opľúvaných parížskych mierových zmluvách, vo Versailles, v Trianone, v St. Ger​main – tam figuruje krajina, kto​rú maďarská elita nechcela poznať ani v hodine dvanástej. Slovaquie. S pochybnými južnými hranicami, neustále menenými demarkačnými čiarami. Zároveň súčasť víťazného západného sveta Tchécho-Slovaqu​ie. Vo francúzskom znení miero​vých zmlúv s pomlčkou, ktorú Česi však vzápätí odbúrajú. (Ale to je iná kapitola).

A nakoniec tí, ktorým vzdávame úctu a vďaku. Naši Slováci, ktorí na​priek tomu, že nereprezentovali his​torickú provinciu, ani vojvodstvo, ani kniežatstvo, prihlásili sa v pra​vom čase na svetové javisko. Prezident Wilson neakceptuje ohlá​senú konfederáciu cisára Karola. Už je neskoro. Zmeškali ste vlak, dámy a páni. Okolo vás vznikli nové štáty. Z mŕtvych vstanuvšie Poľsko, zjednotené Rumunsko, zo srbského jadra a Chorvátskeho kráľovstva sa zrodilo nové Kráľovstvo Srbov, Chorvátov a Slovin​cov – neskoršia Juhoslávia.

Novému predsedovi revolučnej Maďarskej národnej rady a po​tom predsedovi uhorskej vlády, „červenému“ grófovi Mihályovi Károlyimu musí byť jasné, že integritu historického Uhorska ne​možno udržať. Odchádzajú Chorváti, Srbi, Rumuni. Odchádzajú aj Slováci. Napriek tomu, že im ponúkame autonómiu. Dobromy​seľní ľudia ako Oszkár Jászi zmeškali čas.

Martinskú deklaráciu sprevádzajú zvláštnosti. Môžeme sa spo​riť, či bolo správne a múdre pristúpiť na krkolomné formulácie o „slovenskej vetve“ jednotného československého národa. Mali pravdu aj tí, čo na druhý deň ráno považovali narýchlo ukovanú formu spolužitia Čechov a Slovákov za dočasnú, ktorú možno tre​ba po desiatich rokoch prehodnotiť.

Faktom však je, že tak politicky a názorovo rozdielni, pomer​ne neskúsení slovenskí politici, Matúš Dula, Vavro Šrobár, Andrej Hlinka, Emil Stodola, Karol Medvecký, Emanuel Lehocký a v noci príduvší Milan Hodža – tí všetci muži deklarácie – preukázali 30. októbra 1918 mravnú i reálnu odvahu, štátnickú múdrosť, keď po​slali do sveta jasné vyhlásenie: Naša budúcnosť je mimo historic​kých práv a výsad - naša budúcnosť je inde. Napriek neistotám, rizikám. Napriek tomu, že po celom Slovensku ešte sedia úradní​ci dosadení Budapešťou, uhorské vojenské posádky, žandári. Na​priek tomu, že južná hranica bude definitívna a medzinárodne ga​rantovaná až o dva roky.

Išli do rizika. A zachránili jeden malý národ. 

Pravdaže, teoreticky boli aj iné alternatívy osudu Slovákov na počiatku 20. storočia: Kramářov plán všeslovanských kráľovstiev, belvederský projekt Františka Ferdinanda z roku 1906 – 1915 spol​kových štátov vrátane osobitného die Slowakei. Svetová vojna, svetové dejiny zmietli zo stola tieto konštrukcie. Ostala Českoslo​venská republika. So všetkými chybami.

Príbeh česko-slovenského štátu sa viackrát zadrhol a veštil svoj budúci zánik (1938 – 1939, 1948, 1969) až dospel k dobrovoľnému rozchodu na Silvestera 1992. Pre Slovensko a Slovákov je príbeh spoločného štátu príbehom dospievania. 
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