Dejinné príčiny vzniku národov
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Aj keď sa nám súčasní slovenskí kozmopoliti snažia vtlačiť do hláv, že nacionalizmus je sprievodný znak degenerácie takmer prepitej spodiny v prímestských perifériách, v skutočnosti je to obraz skôr ich. Prečo?
Nacionalizmus je jav prirodzený, pozitívny a vo svojej podstate aj demokratický. Moderný národ, ako spoločnosť stotožňujúci sa predovšetkým s kolektívom definovaným štátno - občiansky alebo etnicky - jazykovo s primárnym predpokladom rovnosti členov národa. Konštituovanie národa nebolo výsledkom intelektuálnej svojvôle skupiny vzdelaných nadšencov. Národ objektívne existuje tým, že sa k nemu hlási reprezentatívna časť populácie, nie dejinnými machináciami. To si však dnešní kozmopoliti neuvedomujú, pretože im viac vyhovuje byť opití nadradenosťou dnešnej doby, pasujúcich sa za akýchsi samozvaných slušných intelektuálov.
Vývoj spoločností a jedincov v nich vytvoril podmienky také, že každý musel nejakú identitu prijať, aby sa mohol v spoločnosti orientovať a prežiť, nielen spoločensky, ale aj biologicky. Identita sa tvorila a tvorí pri socializácii v dospievaní spoločnosti i jedincov. Z toho je vcelku jasné, že každý vždy nejakú identitu mal, a preto identita národná musela vytlačiť nejakú identitu predchádzajúcu - zemskú, vieroučnú, stavovskú, ktorá sa už ukázala ako nedostatočná pre nie len psychické pohodlie, ale aj bezpečie. Zemský a osvietenský patriotizmus na pozadí sekularizácie  vytvoril predpoklady pre vznik národov.

Pravý osvietenský patriot bol patriot tam, kam prišiel, kde mu bolo dané pôsobiť. Zároveň bol osvietenský patriot kozmopolitom a nepísal v jazyku ospevovaného spoločenstva. Týmto dvojkoľajným štádiom národné obrodenie začínalo. Už v stredoveku sa šľachta domáhala nacionálnej definície na základe ovládania jazyka obmedzeniu prílevu zahraničnej šľachty na miesta kráľovských úradníkov. Napriek tomu však bol šľachticovi brat skôr šľachtic z cudzej krajiny a cudzou rečou, než poddaný z jeho vlastného panstva.

Národné hnutia
Národné hnutie etnických národov (nevládnucich) vznikalo z rôznych príčin, napr. nedominantné skupiny v jednotlivých štátoch, od ktorých elít (vieroučných, stavovských) sa odlišovali svojím jazykom a pôvodom.
Odlišný koncept predstavujú štátne národy, vychádzajúce z predstavy národa - suveréna. Členom národa je každý, kto v danom štáte hovorí štátnym - spisovným - jazykom, napr. francúzsky národ. Vo Francúzsku nehovoriť spisovne znamenalo byť kontrarevolucionárom. Ach, koľko by sme mali kontrarevolucionárov v súčasnosti na Slovensku medzi politikmi a novinármi? Ako je to u Francúzov, podobne je to aj s národom americkým.

Ako nadetnický národ sa prejavovali Poliaci. Aj keď Bielorusi, Ukrajinci a Litovčania si vytvorili vlastné národné štáty, boli Poliakmi považovaní za odnože poľského národa. Až  katolíctvo v 19. storočí sa zviazalo s poľskou identitou. Napr. aj nemecké národné hnutie bolo spočiatku veľmi liberálne. Ešte začiatkom 19. storočia  (1817) Nemci sympatizovali s Poliakmi, Maďarmi i Talianmi s ich bojom za slobodu. Až po prusko - francúzskej vojne a korunovaní nemeckého cisára sa Nemci stali národom štátnym aj politickým.
Vráťme sa k národom nevládnucim, čo je prípad slovenský. Pozdvihnúť dejiny daného územia ako dejín národných patrilo k najdôležitejším úlohám rozvíjajúcej sa národnej agitácie. U nevládnucich národov tieto dejiny predstavovali príbeh niekdajšej slávy a neskoršej nenapraviteľnej tragédie.

Moderné národy

Myšlienka moderných národov prichádzala pôvodne s politickou liberalizáciou, Doba si priniesla úlohu riešiť za akých podmienok dostane národnosť prednosť pred slobodou. Vcelku pochopiteľne tam, kde národné záujmy môže ohroziť politický záujem obhajovaný iným národom. Je potrebné zdôrazniť, že sú tiež zmienky o národoch, ktorým sa nepodarilo vytvoriť vlastné národné štáty, či sú to Bretónci, Lužickí Srbi i ďalší.
Na pojme národa sú založené legitimity väčšiny európskych štátov a  nedávny neľahký proces Európskej ústavy ukázal, že sa s národnou identitou občania národných štátov na rozdiel od ich politikov nehodlajú rozlúčiť.

Takže, slovenskí kozmopoliti, s pojmom národa – aj toho slovenského - sa budete ešte stretávať i v súčasnosti, či sa vám to páči, alebo nie.
