Imrich Karvaš, guvernér banky  prvej Slovenskej republiky

Milan Karvaš, z knihy Môj otec Imrich Karvaš
V slovenskej histórii minulého storočia je málo takých osobností. Významný národohospodár, uznávaný aj v zahraničí, guvernér banky v Tisovom štáte, Himmlerov osobný väzeň, po vojne človek prenasledovaný, väznený a uštvaný komunistami. Máme už v Bratislave Karvašovu ulicu, na Ekonomickej univerzite je Cena Imricha Karvaša, NBS vydala pamätnú mincu.
O svojom otcovi hovorí syn Imricha Karvaša Milan Karvaš

V našej spoločnosti sú vyzdvihovaní ľudia, ktorých skutky neznamenajú až toľko. Malo by sa viac hovoriť o ľuďoch, ktorí napríklad dlhodobo riadia úspešnú fabriku a zamestnávajú stovky ľudí, o významných vedcoch. Oni tvoria hodnoty a majú nesmiernu zodpovednosť. To sa týka aj otca a jeho pôsobenia na poste guvernéra Národnej banky. On bol v tejto funkcii navyše vo vojnovom období, preto sa pohyboval na hranici smrti. Otec riskoval všetko, aj bezpečnosť členov rodiny.
Otec nikdy nepodpísal prihlášku do HSĽS, ale jeho funkcia bola na zozname tých, kde sa predpokladalo členstvo v HSĽS. Jeho význam v Povstaní komunisti znevažovali skôr preto, že otec odmietol s komunistami po roku 1945 spolupracovať. V povojnovom čase bol otec na Slovensku dosť populárny, ľudia si pamätali, že im, relatívne, z hospodárskeho hľadiska za vojny nebolo zle. Preto komunisti potrebovali otca zamiesť niekde pod stôl. A to sa im podarilo. Podarilo sa im to tak, že keď sme koncom deväťdesiatych rokov zakladali na Ekonomickej univerzite otcovu cenu pre nadaných študentov, tak sa ma jedna docentka opýtala: A kto to bol ten Karvaš? 
Funkcia guvernéra.

Otec sa o tom radil so svojimi priateľmi, najmä s Petrom Zaťkom. Videl riziko, ktoré bolo spojené s touto funkciou, ale veril, že bude môcť Slovensku pomôcť. Bol ochotný riskovať na najvyššiu mieru – takým riskom bol napríklad presun takmer všetkého zlata z rezerv Národnej banky do Švajčiarska, aby sa toto zlato nedostalo do Nemecka. Otec najlepšie vychádzal s národohospodármi – s ministrom Pružinským, s ministrom Medrickým, ktorý bol v miernom krídle HSĽS a veľmi dal na otca. Presadil vo vláde všetko, čo otec chcel. Otec chodieval často aj za Šaňom Machom. Dôvod bol jasný. Keď sa po vojne na Národnom súde pýtal Daxner Šaňa Macha, či bol zaňho intervenovať Karvaš, Mach odpovedal: To už presne neviem, Karvaš intervenoval za každého. Otec v kontexte svojej doby patril medzi intelektuálnu elitu, ocenili ho paradoxne aj fašisti, keď po odsúdení na smrť  ho zaradili medzi prominentných väzňov. Hovorilo sa tiež, že bol „Himmlerov osobný väzeň“. 
To je taký novinársky termín, ale v podstate pravdivý. Keď otca odsúdili na smrť, zaradili ho do skupiny tzv. mimoriadnych politických väzňov, ktorá sa začala formovať vo Flossenburgu. O osude týchto ľudí mohol rozhodnúť iba Hitler alebo Himmler. Otec mal v 1945, ale aj v roku 1948  možnosť odísť do USA. Dokonca dostal od Američanov aj varovanie a ponuku, že po našu rodinu pošlú lietadlo, aby sme sa dostali bezpečne z Československa. Otec odmietol, chcel ostať na Slovensku. 
Husák otcovi dal ponuku, aby vstúpil do KSČ, on odmietol.
Otec vedel, že komunistická ideológia je založená na nenávisti, a to mu vadilo. Takže, hoci mal silné sociálnodemokratické cítenie, s diktatúrou nechcel mať nič spoločné. 
Mal dobré osobné vzťahy aj s komunistami, najmä s Husákom,  ktorý s Petrom Zaťkom zabezpečovali spojenie otca s ilegálnou SNR. Počas roku 1943 sme sa preto stretávali aj ako rodiny. Mám dokonca film, na ktorom som s Husákom v bazéne. Husákovci k nám často chodievali do záhrady. Okrem toho Husák aj jeho prvá manželka – inak veľmi príjemná žena a skvelá herečka – Magda Lokvencová boli otcovými žiakmi na práve.
Otec vedel, že Husák bol nielen inteligentný, ale najmä veľmi ctižiadostivý. Po vojne dal ešte Husák otcovi potvrdenie, že nebol aktivista Tisovho režimu, ale potom už bol až priveľmi zaneprázdnený svojím bojom proti kapitalistom, takže ich vzájomné kontakty sa skončili. Otca prvýkrát zavreli v roku 1949. Ja si myslím, že preto, lebo odmietol ísť s komunistami. Myslím si, že za tým bol Široký a Bacílek. To boli úplne neschopní a neznámi ľudia – a otec bol po vojne na Slovensku dosť populárny, preto sa ho báli. Dúfal, že jeho pôsobenie sa ešte neskončilo, že komunizmus padne. V roku 1958 ho opäť zavreli, obvinili z velezrady a odsúdili na sedemnásť rokov. Vtedy ho zlomili. Vo väzení sa mu vrátili epileptické záchvaty, sedel v tme a zhoršil sa mu zrak. Navyše vedel, že mamička veľmi trpí a zle to psychicky znáša. Trápilo ho aj to, že my deti sa nemôžeme uplatniť adekvátne k našim schopnostiam. Preto už hovoril, čo oni chceli... 
V roku 1960 pustili po amnestii na slobodu.

Pozbieral sa. Zase mal žiakov, učil jazyky, počúval zahraničné správy a stále nám hovoril: vy máte dobrú perspektívu, komunizmus rýchlo padne. Ja som mu hovoril: otec, veď to trvá už tridsať rokov. 
A ako prežíval šesťdesiaty ôsmy rok?
Ohromne ho potešilo, že ho párkrát pozvali do Národnej banky, tešil sa, že zas bude môcť pomáhať, ale po auguste 1968 bol opäť nežiaduca osoba. Bol veľmi spätý so Slovenskom. Dvadsať rokov bojoval so súdmi o svoju rehabilitáciu. Áno, v tom bol neuveriteľne húževnatý. Chcel pred ľuďmi dokázať, že neurobil nič z toho, z čoho ho obviňovali. A robil to aj pre nás, deti. Otec zomrel v roku 1981, nedožil sa revolúcie, hoci bol z nás najväčší optimista a stále veril, že komunistický režim čoskoro padne.
