Kráľ Svätopluk a dvojkríž
Dr. Vladimír Šotter, Národný Inštitút Francois Marie Voltaire
Príspevok, ktorý sa chystáte práve čítať venujem najmä horlivcom, ktorí až besniaco bez najmenších historických vedomostí odštartovali nenávistný hon na sochu kráľa Svätopluka na Bratislavskom hrade. 
V krátkosti o kráľovi Svätoplukovi
Roku 869 vypovedal kráľ Ľudovít Nemec veľkú vojnu susedným Slovanom. Na čele nemeckých vojsk, ktoré vtrhli na územia Slovanov stáli traja synovia nemeckého kráľa. Knieža Ľudovít tiahol proti lužickým Srbom, Karol napadol krajinu Rastislava a Karlman na územie, ktoré spravoval Svätopluk, Rastislavov synovec, sídliaci v Nitre. Nemecké vojská spustošili územie našej vlasti, vyplienili niekoľko hradov, ale mocný Devín odolal útokom a Veľká Morava nestratila svoju samostatnosť. 
Svätopluk sa chcel svojej nadvlády striasť a odovzdal svoju krajinu Karlmanovi. Keď Karlman ovládol celú Rastislavovu krajinu a zmocnil sa aj kráľovských pokladov, zveril spravovanie tejto spustošenej krajiny Svätoplukovi.

Svätopluk bol mocný vladár, ktorý ako vojak vynikal bezohľadnou odvahou. Preto mu Nemci začali nedôverovať. Lebo sa obávali, že vybuduje takú ríšu, ktorá bude i pre Nemcov nebezpečná. Rozhodli sa, že i Svätopluka odstránia. Podarilo sa im ho zajať a uväzniť a do niektorých je hradov dosadili nemeckých markgrófov. Keď sa Slováci dozvedeli, čo sa stalo s ich kráľom, zvolil si za panovníka  Slavomíra a vzbúrili sa proti Nemcom. 
Došlo k strašnej vojne, lebo za Slavomírom stala celá krajina. Zajatý Svätopluk ponúkol Nemcom, že na čele nemeckých vojsk porazí odbojných Slovákov. Nemci Svätoplukovi uverili a s veľkým vojskom pritiahli pod hradby  Devína. Kým nemecké vojsko pokojne táborilo pod Devínom, Svätopluk s malým sprievodom sa vybral na hrad rokovať so Slavomírom, aby ho donútil podať sa bez boja. Nemecké vojsko ani netušilo, aká pohroma ho čaká. Svätopluk sa dohovoril so Slavomírom. Na čele slovenského vojska vyrazil z hradu, vrhol sa na Nemcov a rozprášil ich vojsko. Po tomto víťazstve sa stal Svätopluk samostatným kráľom Veľkej Moravy.

Svätopluk potom viedol vojny proti slovanským susedom, aby rozšíril hranice svojho kráľovstva. Podmanil si zadunajskú Panóniu, porazil mocného pohanského panovníka poľského kmeňa Vislanov, zmocnil sa Čiech a rozšíril svoju moc až na územia lužických Srbov.

Svätopluk bol kresťanský panovník, ale jeho život nebol kresťanský. Bol predovšetkým vojak bojovnej povahy, ktorý nevyberal v prostriedkoch, keď chcel rozšíriť a upevniť svoju moc. Vo svojom súkromnom živote sa pridŕžal pohanských zvykov, ktoré neboli v súlade s kresťanskými, čo mu vyčítal arcibiskup Metod. Po smrti Metoda Svätopluk sa úplne pridal na stranu Nemcov a slovenských kňazov vyhnal i keď vzťah k nemeckej ríši sa nezlepšil.
Kráľ Arnulf nestrpel aby v susedstve nemeckej ríše bol veľký a pevný štát slovanský, preto hľadal proti Svätoplukovi spojencov aby jeho moc rozbil a zničil. Spojencami Nemcov sa stali diví a nevzdelaní Maďari, ktorí pred niekoľkými rokmi prešli Karpaty a začali osídľovať úrodné nížiny pri Dunaji a Tise. Kráľ Svätopluk odolával všetkým útokom a bránil svoju krajinu.
Najmocnejší slovenský kráľ Svätopluk, ktorého susedia nenávideli, pretože sa ho báli, zomrel roku 894.

Zdroj: Slovenské dejiny, František Hrušovský, vydala Matica slovenská v roku 1939

Kto bol František Hrušovský

Prof. PhDr. František Hrušovský (17. september 1903, Dolné Lovčice-Lovčice – 9. september 1956, Cleveland) bol slovenský historik, verejný činiteľ, významný predstaviteľ slovenského exilu. Študoval na univerzitách v Prahe, Krakove a na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Od roku 1931 vyučoval na gymnáziu v Kláštore pod Znievom, neskôr pracoval v Matici slovenskej ako redaktor historických zborníkov. V roku 1944 sa stal univerzitným profesorom. V rokoch 1938 - 1945 bol členom Slovenského snemu. V marci 1945 odišiel pred komunistickou hrozbou do exilu. Pôsobil v Taliansku a od roku 1947 v USA najskôr ako inštruktor na benediktínskej škole a od roku 1952 ako riaditeľ Slovenského ústavu v Clevelande.
Celý život sa venoval práci na poli vedeckom, kultúrnom a historickom. Patrí k zakladateľským osobnostiam Slovenskej národnej knižnice. 

Prof PhDr. Hrušovský venoval celý svoj život práci pre Slovensko a slovenský národ. Svojou literárno-vedecko-publikačnou činnosťou a aktívnou účasťou v Slovenskom Inštitúte, ako aj prácou v SLOVENSKEJ NÁRODNEJ RADE V ZAHRANIČÍ (zakladateľ a predseda) sa snažil informovať zahraničie o Slovensku a čo najužšie spolupracovať s americkými Slovákmi. Vysoko sa zaslúžil o utuženie vzťahov exilu s americkými Slovákmi.

Zdroj: wikipedia, osobnosti.sk

Dvojkríž
Svätopluk a dvojkríž - tak hanebne cielene diskreditovaný protislovenskými živlami - na štíte Svätoplukovom. Dvojkríž zobrazil v hore uvedenej publikácii Slovenské dejiny Jaroslav Vodrážka na strane 53. 
Kresba J. Vodrážku Kráľ Svätopluk pod Devínom zobrazuje v ľavom hornom rohu okrúhly štít bojovníka s dvojkrížom s rovnakými ramenami. Presne taký istý, aký je na Svätoplukovom štíte pred hradom. Súčasné protislovenské živly keby disponovali len minimom vedomostí, tak by vylúčili akékoľvek spájanie dvojkríža s Hlinkovými gardami, pretože Vodrážkova kresba dvojkríža na štíte Svätoplukovho bojovníka vznikla skôr než Hlinkové gardy a ich symbol. Inak pozrite si erb mesta Skalica, ktorý pochádza z konca 13. storočia (Erby našich miest, Mladé letá, 1970). 

http://www.skalica.sk/mesto/symboly.php#erb
Kto bol Jaroslav Vodrážka
Jaroslav Vodrážka (1894 – 1984) - ilustrátor, grafik, maliar, spisovateľ, výtvarný pedagóg a rodák z Prahy – zvykne sa zaraďovať do slovenskej výtvarnej kultúry. Vodrážkova láska k Slovensku a úcta k slovenskej reči nás sprevádza celým fondom. Listy z Prahy na Slovensko písal zásadne v slovenčine, rovnako aj mnohé svoje literárne práce. Po odchode z Martina v roku 1939 a po vojne korešpondoval a pokračoval v spolupráci s českými a najmä slovenskými nakladateľstvami, vydavateľstvami (SVKL, SNDK, Mladé letá, Matica slovenská, Osveta) pri vydávaní svojich kníh a s redakciou detského časopisu Slniečko.

Zdroj o Vodrážkovi: Archív literatúry a umenia SNK
Odporcovia Svätopluka i dvojkríža. Učte sa dejiny, študujte, potrebujete to, alebo zavrite ústa. 
