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       Dejiny vedy a techniky patria celosvetovo stále medzi mladšie vedecké disciplíny.  Medzinárodný výbor pre dejiny vied vznikol až v roku 1928, na Slovensku došlo k inštitucionalizácii dejín vied až v 60. rokoch minulého storočia.
Slovenská historiografia vedy a  techniky dosiahla v minulých desaťročiach mnoho významných úspechov. Jedným z nich je aj vedecké spracovanie biografií našich osobností vedy, zdravotníctva a techniky, ktoré vyústilo do kolektívneho diela Priekopníci vedy a techniky na Slovensku I. - III. 
 
Dlhá cesta k modernej vede
 
    Na našom území dosiahla vzdelanosť vysoký stupeň rozvoja už v období Veľkomoravskej ríše. Konštantín a Metod tu vytvorili prvé písmo Slovanov - staroslovienčinu, ktoré si osvojili učenci v celej východnej Európe. Po zániku Veľkej Moravy sa Slovensko na celé tisícročie stalo súčasťou Uhorského kráľovstva. Centrami a šíriteľmi vzdelanosti boli najmä kláštory a školy pri nich, avšak od 13. storočia začínajú študenti zo Slovenska odchádzať na zahraničné univerzity (Bologna, Padova, Oxford, Cambridge, Paríž, Viedeň, Praha, Krakov). Humanistická vzdelanosť prichádza na Slovensko za vlády Mateja Korvína. V roku 1465 získal kráľ Matej od pápeža Pavla II. súhlas na založenie univerzity v Bratislave. V roku 1467 bola Academia Istropolitana otvorená. Pôsobil na nej matematik a astronóm Ján Müller Regiomontanus (1436 – 1476). Rozpracoval do najvyššieho stupňa Ptolemaiov geocentrický systém a považuje sa za priameho predchodcu Mikuláša Koperníka. Koperníkov heliocentrizmus prenikol na Slovensko prostredníctvom Georga Joachima Rheticusa, spolupracovníka Mikuláša Koperníka. Rheticus prežil svoje posledné roky v Košiciach, kde v roku 1574 svojmu žiakovi Valentinovi Othovi zveril originál Koperníkovho diela Obehy nebeských telies.
    Mnohí humanisti zo Slovenska našli svoje uplatnenie v zahraničí. Ondrej Stiborius z Beckova bol už v 15. storočí profesorom astronómie v Ingollstadte, vo Viedni pôsobil Ján Sambucus z Trnavy, v Bazileji pracoval lekár, astronóm a geograf Juraj Henisch z Bardejova. Ján Jessenius,  pôvodom z Turca, vykonal v roku 1600 v Prahe prvú verejnú pitvu človeka. O tri roky neskôr Vavrinec Benedikt z  Nedožier vydal Gramatiku českého jazyka. Po mnohoročnom pôsobení v Taliansku a vo Francúzsku sa v roku 1668 usadil v Bratislave Karol Rayger, ktorý tu ako prvý vôbec zaviedol dodnes používanú pľúcnu skúšku novonarodených detí.
 
Baníctvo a hutníctvo – základ poznania a inovácií
 
    Baníctvo sa na Slovenku rozvíjalo už v predhistorických dobách. Jeho centrami bola „zlatá“  Kremnica, „strieborná“ Banská  Štiavnica a „medená“ Banská Bystrica. Slovenskí hutníci mali takú dobrú povesť, že anglický kráľ Henrich IV. v roku 1452 žiadal odborníkov pre svoje huty zo Slovenska. Meď zo Slovenska sa dostáva do celého sveta najmä vďaka spoločnému uhorskému podniku (1494) domácich Thurzovcov a Fuggerovcov z Augsburgu.  So Slovenskom sa spája aj prvé použitie pušného prachu v baníctve, ktoré 8. februára 1627 predviedol v Banskej Štiavnici Gašpar Weindl.
   Po úpadku baníctva na Slovensku v búrlivom 17. storočí dochádza v 18 . storočí k jeho rozkvetu.  Predpokladom tohto rozvoja boli moderné čerpacie stroje, ktorými bolo možné z baní čerpať vodu. Slovensko sa stalo prvou krajinou v Európe, kde sa uplatnil  parný stroj Newcomenovho typu. V roku 1722 takýto čerpací stroj postavil anglický mechanik Izák Potter v Novej Bani.  Jeho technické dedičstvo úspešne rozvinul Jozef Karol Hell (1713 – 1789).  Skonštruoval viacero typov čerpacích strojov, z ktorých najväčšie využitie dosiahol vodnostĺpcový čerpací stroj umožňujúci čerpať vodu z hĺbky 212 metrov. Hellove zdokonalené čerpacie stroje, najmä vďaka Jozefovi Schittkovi (1776 – 1833), boli tak efektívne, že odsunuli používanie Wattových dvojdobých parných strojov v slovenskom baníctve až do druhej  polovice 19. storočia.
    Nová banská technika  a  ťažobné metódy si vynútili prípravu odborníkov. V Banskej Štiavnici založil v roku 1735 Samuel Mikovíni (1686 – 1750) banskú školu, v roku 1762 dala Mária Terézia súhlas na založenie vysokej baníckej školy, neskôr známej ako Banícka a lesnícka akadémia v Banskej Štiavnici. Bola to prvá vysoká škola tohto typu na svete a stala sa vzorom pri zakladaní svetoznámej École polytechnique v Paríži. Banskoštiavnická akadémia sa stala kolískou alebo pôsobiskom špičkových vedcov a technikov. Z prvej generácie profesorov si zaslúžia zmienku chemik a mineralóg Talian Giovanni Antonio Scopoli a banský odborník Krištof Traugott Delius. Vďaka chemikovi Leopoldovi Antonovi Ruprechtovi (1748 – 1814) dosiahla vysokú úroveň chémia a mineralógia. Ruprecht sa zaslúžil o postavenie amalgamačnej huty v Sklených Tepliciach, kde sa v roku 1786 uskutočnil prvý medzinárodný kongres technikov a vznikla prvá medzinárodná spoločnosť technikov. Členovia Spoločnosti banských náuk pochádzali nielen z Európy, ale i zo zámoria. Medzi nimi boli i Johann Wolfgang Goethe, James Watt, Antoine Laurent Lavoisier, Ignác Born a ďalší poprední vedci a technici tých čias. V laboratóriách banskoštiavnickej akadémie pracoval aj Allesandro Volta. V rokoch 1847 - 1849 pôsobil v Banskej Štiavnici aj  fyzik svetového mena Christian Doppler. Na základe analýz starých banských máp vypracoval metódu merania zmien magnetickej deklinácie. Spomedzi desiatok profesorov banskoštiavnickej akadémie spomeňme vari len Štefana Farbakyho a  Štefana Scheneka, konštruktérov kvalitných akumulátorov, a medzinárodne uznávaného hutníckeho odborníka Antona Kerpelyho (1837 – 1907). 
