Z dejín Spišského Podhradia ako ich nepoznáme (1)
V texte

Sú veci, ktoré vám internet neposkytne, a pritom ide o tak zaujímavé informácie, že ich získate len vďaka mravčej práce autorov kníh. Jednou takouto publikáciou je aj kniha Významné osobnosti Spišského Podhradia I. od autora docenta Ľuboslava Hromjaka, odborného asistenta na Katedre filozofie a histórie Teologického inštitútu v Spišskom Podhradí  Teologickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku, vydaná roku 2021.
Zo spomínanej knihy vyberám zaujímavú pasáž o peňažnom ústave v Spišskom Podhradí, ktorú som pre vás vybral a upravil.

Dr. paedag. Vladimír Šotter
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V druhej polovici 19. storočia, zvlášť potom, čo boli cechy, ktoré od čias stredoveku združovali nadaných remeselníkov nahradené tzv. živnostenskými spoločnosťami, remeslá v meste začal vytláčať priemysel, obchod a bankovníctvo. Tie získavali v meste prestíž a práve z tejto skupiny sa vyformovala nová elita mesta, kapitalistická spoločnosť.
Moderné spoločnosti mohli vzniknúť len vďaka kapitálu. Peňažný ústav v Spišskom Podhradí s názvom Spišskopodhradská sporiteľňa (Kirchdraufer Sparkasse) s akciovým kapitálom 30 000 zlatých, vznikol v poradí ako štvrtý na Spiši a síce v roku 1868. Sporiteľňa bola umiestnená v dome slávnych mäsiarov-udenárov Griegerovcov.

V roku 1876 sa spojila s krompašskou sporiteľňou a premenovali ju na Juhospišský úverný ústav. 
V roku 1924 sa stala filiálkou Spišskonovoveskej úverovej banky, ktorá bola od roku 1933 vo Zväze slovenských bánk, s centrálou v Bratislave, tá bola filiálkou Légiobanky v Prahe.

Okrem tejto banky bola v Spišskom Podhradí aj Ľudová banka, založená v roku 1907 spišským kňazom a politikom Andrejom Hlinkom, ktorá otvorila svoju pobočku v Spišskom Podhradí v roku 1921.

V oblasti bankovníctva najvýraznejšou osobnosťou mesta je nepochybne Imrich Fest (1817-1883), ktorý v rokoch 1863-1875 vykonával úrad štátneho tajomníka ministerstva obchodu, rokoch 1875-1878 pôsobil ako generálny riaditeľ uhorských železníc. A nakoniec v rokoch 1878-1883 dokonca ako viceguvernér  Rakúsko-uhorskej banky. Zapísal sa do dejín Uhorska ako významný propagátor a podporovateľ rozvoja Košicko-bohumínskej železnice.
Po vzniku prvého peňažného ústavu v Spišskom Podhradí prvou akciovou spoločnosťou v meste bola Železničná spoločnosť s akciami vo výške 40 000 zlatých po tom, čo ministerstvo obchodu v Budapešti vydalo 17. apríla 1894 povolenie na stavbu trate Spišské Vlachy – Spišské Podhradie. Tá bola v roku 1894 14. októbra slávnostne uvedená do prevádzky (poznámka V.Š.: Je iróniou, že zo Spiša pochádzajúci Dzurinda dal prevádzku na tejto trati zrušiť. Dnes len v čase letných prázdnin, či nejakej príležitosti  prevádzkuje). Prednostovia železničnej stanice boli váženými osobnosťami mesta.

Významným impulzom, ktorý viedol k posilňovaniu kapitálu, a tým aj priemyselnej výroby, bol príchod židovských obchodníkov, ktorí zakladali viaceré podniky v meste.
