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I. časť: Korene slovenskej etnogenézy a  jej emancipačného vyzrievania 

Ak  sa pozrieme na emancipačné cesty národného a štátneho vyzrievania v európskych spoločenstvách, tak nahliadame, že každý národ na svoje vyzrievanie potreboval rozdielne dlhý čas, rozdielne štádia, rozdielne podnecujúce okolnosti i rozdielne prostriedky. Keby tomu tak nebolo, tak by nebolo dejín, iba stereotypné opakovanie príbehov a udalostí.

Jedni zanikli, iní živoria, Slováci prežili

L. N. Gumilev je svetovo uznávanou vedeckou autoritou pre štúdium etnogenéz. Vo svojich priekopníckych prácach  ukázal že niektoré etnogenézy dokázali prežiť relatívne veľa štádií pasionarity a prejavili veľkú revitalizačnú a regeneračnú spôsobilosť i vôľu a iné ustrnuli a vegetujú akoby v agónii a pomalí, alebo rýchlo sú asimilované okolím a niektoré skolabovali po expanznom vzopätí. Podobne Arnold Toynbee, najvýznamnejší britský historik 20. storočia  ukázal na príkladoch z Európy i zo sveta, ako sa niektoré etniká stratili akoby „bez stopy“ ako napríklad Avari a Huni, alebo západoeurópski Vanovia (Wanovia, Veneti a Windi). Niektoré sa zmenili na živoriace  etnické skanzeny (polabskí Slovania vrátane Hornej a Dolnej Lužice, Apeninskí Slovania, či germánski Frízovia a  galskí Bretónci). Iné vo svojich enklávach vzdorujú aj času aj priestoru (napríklad Baskovia či Katalánci). Ďalšie etnika sa dynamický zachránili ale stratili takmer úplne jeden z určujúcich znakov svojej identity – svoj autochtónny jazyk (Írovia, Welšania a Škóti).
Doterajšia historická húževnatosť slovenského etnika bola však pozoruhodná a slovenské národne vedomie by malo čerpať z tejto húževnatosti povzbudenie i do budúceho turbulentného času „tekutej modernity“. 
Maďarizácia

Špecifickým prípadom slovenskej etnogenézy je, že prevažný čas svojho vývoja poddanské a napodobňujúce menšiny podliehali nie len vlastným dominačným a talentovým menšinám, ale aj cudzím.  Slovenská etnogenéza bola vystavená najmä v 20. storočí jednak asimilačnému tlaku pomaďarčovania v podobe budovania politického „veľkého národa Maďarov“ a jednak asimilačnému tlaku budovania nového politického „československého národa“, teda asimilačnému tlaku „čechoslovakizovania“. Súčasťou vytvárania cudzej mytológie a  ideotvornosti bolo v posledných dvesto rokoch aj masívne tvrdenie, že slovenská spoločnosť nemala svoju vlastnú dominujúco menšinu  (ľudovo povedané svoju slovenskú šľachtu). Nuž stačí načrieť do inak zriedkavých historických prameňov, aby sme sa presvedčili o opaku. Správa aký kontingent obranných síl postavila trenčianska stolica  pre kráľovské vojsko Belu IV. na boj s mongolskými hordami v roku 1241 obsahuje veľký rad mien „slobodných mužov“ (šľachty), ktoré sú všetko a bez výnimky krásne staroslovenské mená. Je to pozoruhodné že tri storočia po zániku Veľkej Moravy a po zániku byzantskej misie, kedy kristianizácia západného rítu pri krstení používala mená kresťanských svätcov, predsa sa u domácej (hornouhorskej) šľachty používali čisto slovenské mená.  Tieto mená znejú ako ozvena  zapísaných marginálnych mien na pergamenoch cividálskeho evangeliara. To je doklad intaktnej sily staroslovenskej tradície, ktorú zrejme cirkevná vrchnosť taktne tolerovala i v trinástom storočí až do vyhladzovaco-pustošivého nájazdu mongolských hôrd. Práve v polovici 13. storočia  veľká časť šľachtického hornouhorského mužského výkvetu vykrvácala na bojisku pri rieke Slaná. Agresívne kočovné spoločenstva v opakovaných nájazdných a inváznych vlnách (sarmatské, avarské, húnske, uhrofínske a mongolsko-tatárske nájazdové vlny), vnikali do karpatského oblúka a strednodunajských nížin a uzurpovali priestor i zdroje usadlého roľníckeho spoločenstva (ktoré prinajmenšom od 3 až 5 storočia malo slovanskú t.j. staroslovenskú etnogenézu).
Uhorská šľachta  sa maďarizovala paradoxne podnetmi Istanbulskej „Veľkej Porty“, ktorá podporovala rebéliu uhorskej šľachty voči habsburskej Viedni. Po zažehnaní tureckého nebezpečenstva pod Viedňou došlo k dosídľovaniu Dolnej zeme a to prevažne vitálnymi živlami z Horniakov a zo Sedmohradska. Maďarská šľachta  začala sa obávať vnútorného dynamizmu demografického vývoja a  začala politiku pomaďarčovania celého mnohoetnického Uhorska. Totiž maďarský živel bol v etnický pestrom Uhorsku menšinou. Tak vznikol koncom 18. a začiatkom 19. storočia zvláštny typ maďarizačného „etnokanibalizmu“ a slovanský živel prešiel postupne do obranného garde. Germánsky živel v jeho rakúskej verzii na jednej strane zdieľal slovanofóbiu, ale sám bol v rakúskom i uhorskom prostredí menšinou. Z toho vyplývala schizoidnosť cisárskej Viedne, keď striedala sankcie a odmeny voči rebelujúcej Budapešti a občasne prejavovala svoju dištančnú koketériu so slovanským živlom v monarchii. 
Čechizácia

Do slovenskej etnogenézy začal rastúco zasahovať od 19. storočia aj český živel. Totiž v polovici 19. storočia začal aj slabnúci český živel generovať svoje záchranné stratégie najprv v modifikácii „Staročechov“ a  neskôr v modifikácii „Mladočechov“. Český živel najprv konsolidoval svoju situáciu tichým ale efektívnym počešťovaním moravského živlu vôbec a moravsko-slováckeho živlu osobitne. Moravské Slovácko bolo reprodukčne vitálnejšie a teda na ňom Mladočesi vyskúšali plošnú čechizáciu. Aj české, aj maďarské uzurpačné geopolitické záujmy boli vedené strachom, že budú asimilované a to české germánskym a maďarské slovanským prostredím. Tak sa Slovensko stalo v 19. storočí prekrývaným geopolitickým cieľom. Maďarské elity (dominujúca menšina a talentovaná menšina) spracúvali a modifikovali  svoju uzurpačnú doktrínou Veľkého Uhorska a zároveň vnucovali túto doktrínu a ideológiu aj svojmu pomaďarčovanému plebsu (svojej submisívnej väčšine a svojej napodobňujúcej väčšine). Bol to kokteil historických poloprávd, mytológií a manipulačných dezinformácií. 
Emancipačný skutok Slovákov v časoch veľkomaďarských šovinistov

Na šťastie ideomotorická skupina Štúrovcov stačila ešte uskutočniť najväčší emancipačný skutok Slovákov v 19. storočí a to kodifikovanie novodobého spisovného slovenského jazyka na báze stredoslovenských nárečí.

Treba zdôrazniť, že štúrovská „novoslovenčnina“ konštituovaním „de jure“ spisovnej slovenčiny bola už „de facto“ realizovaná tým, že hovorová slovenčina sa znova predierala do svojich niekdajších domén - opúšťaných priestorov stredovekej úradnej latinčiny a bola už od konca 16. a začiatku 17. storočia „lingva franca“ hornouhorského a stredouhorského vidieku. Aj tento jazykový samopohyb urýchlil prvý veľkomadarský frontálny  nápor v 19. storočí vo forme  protihabsburskej rebélie v meruôsmych rokoch. Veľkomaďarským elitám sa tento frontálny nápor menej vydaril a inkasovali za svoju preceňovaciu pýchu svoj povestný „Világoš“ (porážku Košúthovských vojsk  Rakúšanmi privolanou cárskou intervenčnou armádou). Veľkomaďarské elity sa poučili z porážky a cieľavedome vybudovali svoju promaďarskú svetovú i európsku loby. Slovenské slabé a nerozvinuté elity síce boli prinútené postaviť sa na „viedenskú stranu“ (na stranu rakúskeho cisárskeho dvora) a dokonca v sebaobrane dali k dispozícii pacifikačným silám Viedne aj Slovenský dobrovoľnícky zbor, ale Viedeň nevyplnila sľuby na emancipáciu Slovákov z pod veľkouhorskej dominácie. Slováci síce získali zhruba desaťročnú oddychovú pauzu (vytvorenie Matice Slovenskej, troch slovenských gymnázií a podporu siete ľudového – prevažné cirkevného školstva), ale maďarizačný tlak rástol, rástol najmä vplyvový tlak maďarskej viedenskej loby a za pomoci cisársko-nemeckého tlaku sa podaril veľkomaďarský emancipačný reparát za Világoš, v podobe tzv. rakúsko-maďarského vyrovnania. Tým Viedenská slabnúca dominačná centrála dala voľnú roku krutému maďarizačnému asimilačnému útlaku. Veľkomaďarskí šovinisti v snahe skrátiť čas na asimilačné víťazstvo maďarskej menšiny  nad slovensko-chorvátsko-slovinskou, rumunskou a nemeckou väčšinou boli vo svojej odnárodňovacej kampani neľútostní. Celé intaktné autochtónne enklávy, ale aj novoprišlé getá z Horného vidieku prichádzajúcich zamestnancov železníc či  prichádzajúcich murárskych remesiel pod krutými regulami premenovali a pomaďarčili. Tento nápor v rokoch 1880 až 1910  asimiloval  časť Horného Uhorska a hlavne  asimiloval dolnozemské slovanské osídlenie vrátane vtedy vitálnych slovenských priestorov okolo tokajských vrchov, Nyiredházy, Debrecína, Višegrádu, Vacova, remeselných priemyskových štvrtín Budína a Pešti,  Pilešských vrchov a roztrúsených slovenských „Tirpákov“ na Puste. 
Snaha o dominanciu Maďarov a Čechov

V tom istom čase stratégia českých elít sa rozhodla mobilizovať čechofilov na Slovensku a začala pre svoje elity i plebs formulovať ideu najprv tzv. čechoslovanskej jednoty a neskôr česko-slovenskej jednoty. Oba uchádzači o domináciu v strednej Európe (maďarské i české elity) začali nie len  budovať svoje  ideové centra v slovenskom prostredí ale začali aj falošné nahováračky labilizovaných a dezorientovaných slovenských vrstiev. Na šťastie slovenské spoločenské vedomie akceptovalo svoju modernú slovenskú reč a spisovná slovenčina sa napriek krutej represii stala skutočným ľudovým komunikačným prostriedkom.

