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Osud miestneho múzea v Spišskom Podhradí

Píše sa rok 1967, 28 máj. Mestečko Spišské Podhradie, ležiace pod majestátnym Spišským hradom. Za účastí predstaviteľov rôznych inštitúcií, škôl, miestnych podnikov bolo slávnostne otvorené miestne múzeum – vlastivedná izba. 
Dnes máme rok 2011, to isté mestečko, inštitúcie ani mnohí vtedajší predstavitelia dnes už nežijú. Neexistuje ani múzeum - tak totiž vlastivednej izbe hovorili Podhradčania - ani exponáty. 

Tí občania, ktorí žijú si ešte dobre pamätajú na múzeum i jeho iniciátora, zakladateľa, správcu, miestneho historika, učiteľa, horlivého zberateľa exponátov  Štefana Ciska (1898-1980). Tento krátky exkurz nás priviedol k trestuhodnej, nezodpovednej (ne)činnosti vtedajších kompetentných a udalostí s tým spojené – po smrti jeho zakladateľa, keď múzeum zostalo napospas živlom nie len tým prírodným, ale i ľudským (skôr by bol náležitý termín hyenistickým).  
„ ...aby predmety, ktoré boli vyrobené, prípadne zadovážené našimi predkami a sú spojené s históriou nášho mesta, hradu a Dreveníka, boli uchované na poučenie pre budúce generácie.“

Štefan Cisko
„Pán Štefan Cisko v roku 1958 na jeseň dáva podnet na založenie Vlastivednej izby“ (In: Katalóg archeologických pamiatok Spiša, ktorý vydalo Podtatranské múzeum v Poprade v r. 1969).  V polovici 60-tych rokov prichádza s návrhom založenia vlastivedného krúžku. Úmysel sa podaril a pri Osvetovej besede v r. 1966 spolu s kolegami učiteľmi, ale aj ďalšími nadšencami, začali zbierať a sústreďovať pamiatky, súvisiace s históriou Spišského Podhradia, hradu a Dreveníka do priestorov budovy evanjelickej fary na Palešovom námestí. „Je prirodzené a ľudské zanechať hmatateľné dôkazy“, hovoril zakladateľ miestneho múzea a pokračoval v ďalšej činnosti bádania v histórií rodného mesta a jeho okolia. Svedectvom toho sú odborné články  vo vtedajších okresných Spišských hlasoch a Východoslovenských novinách. Vydavateľ Spišských hlasov publikačnú činnosť p. Ciska morálne oceňoval. Chýr o historickom zápale započula aj Slovenská televízia v Košiciach, ktorá natočila v 70-tych rokoch dokument o Štefanovi Ciskovi a vlastivednej izbe. Obdobie konca 60–tych a začiatkom 70-tych rokov bolo plodné aj pri záchrane Spišského hradu. Pamiatkovo-architektonický a archeologický výskum, spojený s postupnou pamiatkovou obnovou, sa začal v roku 1970. Vtedajšie archeologické práce v jeho zrúcaninách viedol Bratislavčan  Vallašek a jeho kolega Fiala. Stretnutia profesionála  Vallaška a miestneho historika pána Ciska boli veľkým prínosom pre oboch. Mali si vždy čo povedať, či už to bolo na Spišskom hrade, archeologických prácach na Spišskej Kapituly, keď pri jeho múroch boli objavené hromadné náleziská kostier po more, alebo na blízkej Pažici pri objavení základov zaniknutého kláštora sv. Martina nad Spišskou Kapitulou, keď už bežnou vizuálnou obhliadkou tohto miesta bolo možné rozoznať pod súvislým trávnatým porastom terénne nerovnosti, pripomínajúce zvyšky objektov. Následným výskumom sa podarilo odkryť jedinečný opevnený stavebný komplex, ktorý nepochybne súvisel so spomenutým kláštorom sv. Martina. 
Štefan Cisko s ďalšími nadšencami hľadal, trpezlivo sústreďoval, skúmal hlavne však napĺňal zbierku pripravovanej vlastivednej izby. Dobre vedel, že Spišské Podhradie bolo v minulosti centrom remesiel a obchodu s bohatou kultúrou a o tom všetkom museli zostať materiálne dôkazy. Mravčia práca začala prinášať svoje ovocie. 28. mája 1967 vlastivedná izba (prvé múzeum v Spišskom Podhradí) bola slávnostne otvorená. Exponáty hľadané, darované. Pán Cisko zodpovedne vykonával správcu i sprievodcu. K dispozícii bol vždy, keď bolo treba. A že návštevníkov bolo hojne, svedčili aj zápisy v knihe návštev – Maďari, Česi, Nemci, ba aj Američania. Pútavo im vysvetľoval a hrdo ukazoval knihy, mince, obrazy fotografie, pečatidlá, rôzne listiny, archeologické vykopávky, nerasty, skameneliny. Všetko to, čo človek a čas vytvoril, a po rokoch znova vďaka nadšeniu pre užitočnú vec objavil, zozbieral a sprístupnil. Je treba pripomenúť, že to všetko vzniklo len preto, že bola vôľa. Vôľa jednotlivcov, organizácií i propagátorov. Prišiel rok 1980, pán Štefan Cisko na konci roka náhle zomiera. Vlastivedná izba pustne.
„Myšlienka založiť Vlastivednú izbu skrsla vo mne z lásky k rodnému mestu, aby predmety, ktoré boli vyrobené, prípadne zadovážené našimi predkami a  sú spojené s históriou nášho mesta, hradu a Dreveníka, boli uchované na poučenie pre budúce generácie.“ 
Štefan Cisko

Exponáty - veľmi cenné veci, medaily, mince, obrazy, knihy, porcelán, fotografie, remeselnícke nástroje, archeologické i mineralogické nálezy a mnoho ďalších pamiatok vrúcne darovaných obyvateľmi Spišského Podhradia, jednoducho jedinečná zbierka zostala bez dozoru a spravovania, pustla a časom mizli aj exponáty.
Začiatkom deväťdesiatych rokoch som začal sondovať, čo sa vlastne dialo po smrti pána Ciska z vlastivednou izbou, pretože  vedel som jedno, tá už neexistuje a po exponátoch ani chýru, ani slychu i keď vraj sa podarilo „zvyšné predmety presťahovať a delimitovať do Štátneho oblastného archívu v Levoči a Múzea Spiša v Spišskej Novej Vsi“ (In: Kronika mesta Spišské Podhradie slovom i obrazom, vydalo mesto Spišské Podhradie v roku 1999 pri príležitosti 750. výročia prvej písomnej správy). Navštívil som múzeum v Levoči, Spišskej Novej Vsi a v roku 2007 ma prijal primátor Spišského Podhradia Mgr. Bača, ktorý informoval, že mesto má záujem na obnovení múzea, je aj vytipovaná budova, lenže nie sú financie na rekonštrukciu budovy. Keď  ma zvedavosť odprevadila na miesto, kde má to múzeum sa nachádzať, tak som zalomil rukami. Budova stála asi len silou vôle, inak miesto vhodné. Následne na to ma pán Anton Hockicko, ktorý miestneho historika Ciska veľmi dobre poznal a bol členom jednej z komisii pri mestskom úrade v Spišskom Podhradí potvrdil záujem o obnovenie múzea. Rozhovor s ním podobne ako aj pred rokmi v Levoči a Spišskej Novej Vsi umocnili moju predtuchu, že miestne múzeum po smrti jeho správcu nemalo nasledovníka, bolo rozkradnuté, bez záujmu kompetentných o jeho ďalšie spravovanie a  ochranu pamiatok. Pán Hockicko bol výrečnejší než v predchádzajúcich mestách, kde keď ma múzejníci informovali zacítil som, že niečo vedia, ale nechcú hovoriť. V náznakoch mi bolo povedané to, čo nezávisle od nich mi pán Hockicko povedal otvorene. Keď sa v marci roku 1981 stal riaditeľom miestneho kultúrneho strediska navštívil vtedajšieho predsedu MNV a dohodli sa, že vlastivednú izbu musia zachrániť. Osud si zahral inak. V júni 1981 nahrádza dovtedajšieho predsedu MNV nový, Ladislav Dluhý. Sústredil moc do svojich rúk, a tým aj vlastivednú izbu, vlastne jej kľúč, čo v tomto prípade je to jedno a to isté. Úsilie o záchranu predseda miestneho kultúrneho strediska pretavil na kontakt s okresným riaditeľom múzea, kde sa dohodli na zápisničnom prevzatí exponátov po expertíze. Lenže ani teraz osud neprial. Vlastivedná izba nebola v správe MKS (riaditeľ Hockicko), ale MNV (predseda Dluhý). Keď sa predseda MNV dozvedel o úmysle riaditeľa Hockicka, tak múzeum sa stalo preňho  zakázanou zónou. Niekedy v roku 1981-82 došlo k pokusu o vlámanie, riešila to Verejná bezpečnosť. Ňou navrhované omrežovanie si predseda MNV neosvojil a sám ochotu neprejavoval, zrejme vedel prečo. Toto všetko nahrávalo tomu, kto mal záujem na zbierkach (podľa zoznamu, ktorým disponovala v r. 1989 riaditeľka MKS bolo 645 položiek, pričom niektoré predstavovali súbor viacerých vecí. Avšak Katalóg archeologických pamiatok Spiša, ktorý vydalo Podtatranské múzeum v Poprade v r. 1969 má zdokumentovaných len vykopávok 956 (!) – rôzne črepy, šidlá, kostené predmety, Nie sú tam zahrnuté už vyššie spomínané knihy, porcelán, obrazy, atď.).  
Tak ako čas plynul, nevhodné priestory (vlhkosť z múrov, zatekajúca strecha) nahlodávali expozíciu, a to čo doposiaľ nedokázal za desaťročia a storočia zdevastovať zub času dokázala ľudská trestuhodná nezodpovednosť kompetentných.  Zlodeji vedeli, že priestory nie sú zabezpečené žiadnou ochranou a preto konali. Nie raz.
Vtedajší riaditeľ MKS, dnes dôchodca pán Hockicko objasňuje ďalšie osudy múzea. Miestni chlapci ho ako vedúceho modelárskeho krúžku (už na dôchodku) v 89. roku informovali, že v jednom starom dome za obchodným strediskom sú všelijaké veci, ale šable a pušky už niet. To už mu bolo jasné, že ide o múzeum. Neváhal a bežal za riaditeľkou MKS aby išli na tvar miesta. Keď som pozeral do tváre rozprávajúceho  dôchodcu vedel som, že osud múzea bol spečatený. Áno. Všetko porozhadzované, porozbíjané skrine, časť exponátov poničených na zemi. Samozrejme zbrane, hodiny, obrazy, mince, medaily zmizli. Hotové tsunami. A čo Verejná bezpečnosť (predchodkyňa polície)? Podľa nich našli niekoho, kto predával ukradnuté veci, ktoré boli evidentne z múzea. Zápis nebol vykonaný, pretože vraj netreba, lebo vec sa už vyšetruje. Ostáva ešte otázka, čo na to MNV, resp. jeho predseda. Nič.  
O udalostiach v Spišsko Podhradskom múzeu sa dozvedeli aj v televízií. Na miesto dorazil TV štáb a ten samozrejme chcel natočiť rozhovor s predsedom MNV. Súdruh predseda zavelil, že natáčať sa nebude a punktum. A znova vyvstáva otázka: Prečo nechcel predseda dovoliť natáčanie? Veď on mal byť prvý, ktorý mal mať na tom záujem!

Levočania, Novovešťania i Podhradčania sa nezávisle na sebe spájajú v jednej veci, podľa nich mali v tom vraj prsty cez sprostredkovaných zlodejov samotní príslušníci VB i predseda MNV. Tí zlodeji u ktorých našli muzeálne exponáty boli po Havlovej amnestii prepustení na slobodu.
„Myšlienka založiť Vlastivednú izbu skrsla vo mne z lásky k rodnému mestu, aby predmety, ktoré boli vyrobené, prípadne zadovážené našimi predkami a sú spojené s históriou nášho mesta, hradu a Dreveníka, boli uchované na poučenie pre budúce generácie.“
Štefan Cisko

Citáty pochádzajú z listu zakladateľa múzea, z 24. júla 1972, adresovanom Miestnemu národnému výboru v Spišskom Podhradí, kde sa okrem iného vyjadruje, ako naložiť s vlastivednou izbou v prípade jeho úmrtia. Žiaľ, a na preveľkú škodu Podhradčanov a jeho návštevníkov, si dobre mienené slová kompetentní neosvojili, čím bol osud vlastivednej izby spečatený.  
        Múzeum bolo otvorené pre verejnosť od roku 1967 do roku 1980. Po tomto svetle prišla tma a zostali tiene nezodpovedných figúr.
Ako rodákovi mesta Spišské Podhradie Štefanovi Ciskovi, učiteľovi, historikovi a zakladateľovi múzea, Mestské zastupiteľstvo udelilo 4. septembra 1999 pri príležitosti 750. výročia prvej písomnej zmienky o meste pamätný list mesta Spišské Podhradie in memoriam.      

