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Názov Európa a Európania v našom dnešnom význame obyvatelia európskeho kontinentu nepotrebovali používať počas mnohých storočí. Až v 15. a 16. storočí sa udiali zmeny, ktoré dali skutočný obsah tomuto pojmu. Predovšetkým to bol veľký vedecký objav – heliocentrická sústava. Kanonik vo Varrnii, Mikuláš Kopernik, otec ktorého zbohatol na obchode so slovenskou meďou a mohol dať svojmu synovi dobré vzdelanie, ukázal a výpočtami doložil, že naša Zem sa skutočne otáča okolo Slnka i vlastnej osi. Tým sa postupne opúšťal ľudový názor o tom, že naša Zem je veľká plávajúca doska na mori a na jej konci kdesi žijú ľudia s dvoma hlavami. Neskôr veľký Janovčan v španielskych službách, pristál na pobreží dnešnej strednej Ameriky s presvedčením, že našiel novú námornú cestu do Indie. Keď však Portugalec Magalhaes oboplával celú našu Zem, priniesol exaktné dôkazy o tom, že naša Zem je naozaj guľatá a že ľudstvo si bude musieť zmeniť názory na svet, ktorý ho obklopuje. Už nemusí veriť, že anjeli, ktorých je plné nebo, na noc zaťahujú nebeskú oblohu plachtami, že svätý Eliáš nebehá s ohnivým vozom po oblohe a pod. Najväčší šok zažili Európania až vtedy, keď uvideli prvých ľudí z novoobjavených krajín. Na vlastné oči Videli, že aj týchto Pán Boh stvoril na vlastný obraz, ibaže sú trochu tmavší a inakší. A už nemuseli veriť ani Markovi Pólovi, ktorý svojich krajanov presvedčoval, že na svojej ceste na Východ stretol ľudí, ktorým narástli veľké chvosty, aké majú psy. Európski ľudia takto v 15. a 16. storočí prostredníctvom vedy a poznania dostali množstvo signifikantných znakov, ktoré ich presvedčili, že Európa je geograficky i sociálne svojbytnou časťou poznaného sveta a je dostatočne oddeliteľná od iných kontinentov. Európan už vie, že je odlišný od ľudí z iných kontinentov, pričom si uvedomoval aj svoju civilizačnú supremáciu. Takto v 15. a 16. storočí pojem Európa a Európania dostal svoj moderný obsah a vydal sa na cestu nového funkčného použitia v komunikácii ľudstva a takto prišiel až k nám, aby dostal novú sémantickú podobu pri novom zjednocovaní Európy. Pojem či slovo Európa jestvoval samozrejme aj pred 16. storočím. Prvý raz je zapísaný v 5. storočí. Pozoruhodný bol však jeho obsah, prípadne etymologické či významové konotácie. Tie však ponechajme bokom a pozrime sa na dobu, keď aj naši predkovia - starí Slováci majú v akejtakej podobe do činenia s európskou orientáciou, respektíve s tým, čo my dnes nazývame európanstvo. Tu nám nestačia názory pologramotných či negramotných vrstiev obyvateľstva, pokiaľ sa nám zachovali, ale musíme sa uchýliť k intelektuálom, k ľuďom "od pera", "Tretia časť sveta, bratia, nazýva sa Európa. Plná je najrozmanitejších ľudí, jazykov, názvov, a taktiež obyčají i náboženstiev a kultov s nimi spojených." Takto písal neznámy mních v 10. storočí, ktorého podľa staronemeckej epopeje zvykneme nazývať bohatierskym názvom Waltharius. Dominujúcou informáciou v jeho texte je "rozmanitosť obyvateľstva". To je problém, ktorý trápil všetkých intelektuálov, ktorí sledovali svet okolo seba od dôb veľkého sťahovania národov, od čias, keď začína pohasínať sláva veľkého antického Ríma. V dobách Rímskeho impéria sa otázka ľudí a jazykov vnímala celkom ináč. Svet sa delil na Rímske impérium, v ktorom žili civilizovaní ľudia, ktorí rozprávali latinským, alebo gréckym jazykom. Všetci ostatní boli barbari. Situácia sa zmenila, keď títo barbari prelomili hranice impéria a hľadali miesto, v ktorom by sa usadili pri teplom ohnisku "civilizácie". Barbari mnoho odpozorovali z rímskej kultúry, hospodárstva, správy štátu i z politiky a sami začali budovať vlastné štáty. A toto je čas oných "rozmanitých národov a jazykov", kam vpadli aj predkovia starých Slovákov, ktorí uzatvárali dobu veľkého sťahovania národov a zúčastňovali sa na tvorbe toho, čo dnes nazývame európskou civilizáciou.

Novovek a Slováci

Trhliny, ktoré sa objavujú v európskej spoločnosti od 14.storočia, natoľko rozmetali dobový svet, že tento hľadá svoje obrodené zmŕtvychvstanie. V humanistickom myslení je na prvé miesto postavený človek. Ten je mierou všetkého - viery, umenia i životného štýlu. Mravný rozklad cirkvi nenecháva nikoho ľahostajným. Nielenže má viac pápežov, ktorí proti sebe bojujú, ale na tento boj drankajú cez odpustkové truhlice peniaze od svojich veriacich. Už aj prostý človek si kladie otázku, či takáto mravne skazená a skorumpovaná inštitúcia je schopná ho priviesť do kráľovstva nebeského. Štát tiež zaznamenáva svoje vnútorné premeny. Speje k centralizovanej a absolutistickej moci, aby mohol riadiť spoločnosť i bez neproduktívnej a záhaľčivej šľachty. Stále zaznievajú myšlienky o potrebe nápravy cirkvi. Spoločnosť hľadá východisko a blíži sa doba veľkej reformácie. Človek chce priamo komunikovať so svojím Bohom.

Kde stojí Slovensko a Slováci?

Osmanská moc, ktorá povalila Byzantskú ríšu a presadila sa na európskom kontinente, v 16. storočí už obsadila veľkú časť uhorského štátu a dosiahla až do južných oblastí Slovenska. Slovensko supluje pod názvom Uhorské kráľovstvo všetky problémy okliešteného štátu. Centrum svetskej moci sa sťahuje do Bratislavy, kde sa neskôr aj korunujú mnohí uhorskí králi z habsburského rodu. Cirkev si za svoje organizačné sídlo berie dobre opevnenú Trnavu, ktorá je schopná odolávať tureckému tlaku. Protestantizmus sa vo svojej hétherskej podobe sťahuje do miest. Slovensko je teda, podobne ako ostatná Európa, rozdelené na dva náboženské bloky a len ťažko hľadá formy spolužitia. Povstania a vojny, do ktorých sa mieša zápas o staré šľachtické slobody proti silnejúcemu centralizovanému štátu, len zahmlievajú skutočné ciele. Obe strany hľadajú oporu v rozdelených európskych blokoch. To v konečnom dôsledku obohacuje obyvateľstvo o rozšírený pohľad na dobu. 

Najväčším problémom Slovenska a Slovákov v novoveku (ktorý sa už takmer všade začína v 16. storočí) je strata hospodárskeho napredovania. Slovensko nezachytila trend premeny miestneho na celonárodný trh, nedokázalo v hospodárskom živote produkovať kapitál ako nový impulz napredovania. Pravda, subjektívnych i objektívnych príčin, prečo sa tak stalo, je veľa. Faktom je však skutočnosť, že západná Európa profitujúca z nového obchodu i z príjmov zo zámorského hospodárenia a prílevu drahých kovov - smeruje k zrodu novej, na bohatstve a na kapitále postavenej spoločnosti. To sa, ako je známe, najvýraznejšie prejavilo v Holandsku a Anglicku. Stredná Európa sa vracia k feudálnemu poriadku, pritom nadobúda veľmi svojské podoby. Myslím, že majú pravdu tí, ktorí hovoria, že v Uhorsku poddanstvo ako spoločenský systém bolo schopné udržať sa i v 19. storočí, ak by ho nebola zo života zmietla celoeurópska revolúcia rokov 1848 -1849. 
Z pohľadu histórie Slovensku najviac ublížilo to, že sa v ňom nepresadili myšlienky liberalizmu a demokracie otvorené vo Veľkej francúzskej revolúcii. Aj slabé myšlienkové a organizačné pokusy boli ihneď utopené v krvi na popraviskách a v žalároch. To ešte viac oddialilo Slovensko od krajín západnej Európy a prinieslo hospodársku i kultúrnu retardáciu. Oklieštené dvorné osvietenstvo na tejto skutočnosti už nemohlo nič zmeniť. Zostal len zápas šľachty a štátu o produkt sedliackeho hospodárenia. 
Feudálne pozostatky, ktoré sužovali Slovensko a Slovákov, dostali svoju novú podobu, keď nastúpil tvrdý maďarský nacionalizmus. Sotva tretinu obyvateľstva mnohonárodnostného uhorského štátu tvorili Maďari, pričom v Karpatskej kotline boli obkľúčený veľkým a početným slovanským svetom. Prijatý program "jeden národ, jeden štát" a nastupujúca maďarizácia, ktorá ho mala uskutočniť, to bol najfatálnejší omyl maďarskej politiky v druhej polovici 19. storočia. Ten zákonite musel viesť len k tomu, že pri prvom veľkom politickom zlome nikto z nemaďarských obyvateľov uhorského štátu nechcel zostať v tomto žalári národov. 
V čase, keď si mnohí z vládnych kruhov mysleli, že slovenského národa už skutočne niet, vtedy on nabral novú vnútornú silu a dotvoril svoju novodobú podobu konštituovaného moderného národa. Pritom pre európske teoretické myslenie potvrdil tézu o tom, že môžu byť národy bez štátov, ako aj štáty bez národov. Európa musela zabudnúť na staré štátoprávne podmienky pre tvorbu novodobých národov a musela priznať silu prirodzenému právu ako dôstojnému prejavu každého jedinca, ktorý vstupuje do každodenného plebiscitu hlásenia sa k svojmu národu. Cesta Slovákov je tu dobrým európskym poučením. 
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