Bývalý kancelár G. Schroder prinesie Rusku mnoho úžitku.
Ale prečo to robí?

(Úvaha)
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Keď sa 9.12.2005 začala výstavba pozemnej časti Severoeurópskeho plynovodu, bolo oznámené, že Rada riaditeľov spoločnosti NORTH EUROPEAN GAS PIPELINE COMPANY (NEGPC), ktorá vypracuje návrh na výstavbu podstatnej časti plynovodu, postaví do čela Gerharda Schrodera. Od tej doby neprešlo ani pol roka. Vtedy ešte ako kancelár Nemecka sa dohodol s ruským prezidentom Putinom o výstavbe plynovodu. Asi za 2 až 3 týždne, keď prestal byť kancelárom, prenechal miesto Angele Merkelovej. A už 30. marca bol zvolený za predsedu Rady riaditeľov NGEPC oficiálne. 

Ako hovoria v rozvinutých demokraciách, keď politik odchádza z vysokého štátneho postu, ostáva mu ísť do penzie, prednášať, písať pamäti, zaujímať sa o dobročinnosť. Odísť však do biznisu a dokonca do jeho štruktúr, nie je obvyklé. Schroder však išiel ešte ďalej, do medzinárodnej spoločnosti, ktorej súhlas na jej vybudovanie dal on sám svojim podpisom ako šéf vlády. Schroder nemohol nevedieť, že akú mu to urobí v budúcnosti reputáciu. Lídri nemeckých opozičných strán, spoločne ako chór, začali obviňovať Schrodera, že keď už neporušuje zákon, tak aspoň etické normy. Aj ten, čo sleduje zahraničnú politiku, len ako sa hovorí z rýchlika, musel už pred rokmi postrehnúť blízke vzťahy kancelára Schrodera a ruského prezidenta Putina. Nuž biznis je biznis. A čo je to vlastne etika ? 

Mesiac na to, keď Schroder odišiel z postu kancelára, Gazprom dostal od KFW Bankengruppe i Deutsche Bank úver v celkovej sume okolo 900 miliónov eur na výstavbu Severoeurópskeho plynovodu. Vláda Nemecka sa stala garantom úveru. Dokonca v tejto veci jeden z nemeckých politikov podal žalobu na súd o osobnej zainteresovanosti Schrodera. Súd Schroder vyhral. A ďalej vyvíja svoju činnosť. Pri svojej návšteve Ruska (v polovici februára 2006) rokoval s poradcom prezidenta Putina Ivanovom o založení lobistických štruktúr na vylepšenie imidžu Ruska na Západe – možno rokoval aj so samotným Putinom. 

Ale prečo chce práve Schroder vylepšoval imidž Ruska ? Je to viac menej jasné. Politik, ktorý disponuje ohromnou úctou a autoritou v Európe – 8 rokov na čele krajiny, ktorá je lídrom jednotnej Európy, môže byť užitočný Severoeurópskej spoločnosti (mysli sa tým Gazprom) v mnohých vzťahoch. Nuž, ale na čo tomuto váženému politikovi s autoritou je Rusko ? 

Po prvé,  to môže byť z dôvodu, ktorý sa sám ponúka. Schrodera kúpili. Hlúposť, hovorí zdravý rozum. Táto verzia je málo pravdepodobná. 

Po a) pretože určite netrpí núdzou o peniaze. 

Po b) keby aj, našiel by si menej komplikovanú prácu. 

Po c) niekomu by sa to mohlo zdať podozrivé.

Európski politici takého rangu si spravidla viac cenia svoju reputáciu, pretože reputácia je pre nich oveľa spoľahlivejší kapitál ako peniaze. A výplata 250 tisíc eur (9 mil. 250 tisíc Sk), odľahčene povedané je troška menej, ako by si mohol bývalý kancelár vypýtať. 

Po druhé, tu by som si pomohol konštatovaním bývalého ekonomického poradcu prezidenta Illarjonova, ktorý to zaobalene napísal v článku „Iná krajina“, zverejnenom v januári 2006. Illarjonov v ňom píše, že Rusko sa zmenilo na „korporatívny štát“, ktorý je v mocenských orgánoch korporácií, vedených ideológiou „našizma“ alebo „svojizma“ (od slov naši, svoji). Táto ideológia udeľuje úľavy, úvery, subvencie, právomoci, moc – „svojim“, objasňuje Illarjonov, t.j. štátne lobovanie „našich“. To je poskytnutie všetkého – i štátu, i krajinám (členom korporácií), súčasným i perspektívnym. „Svojizm“ to je ideológia ochrany „našich“, nie preto, že oni sú tí praví, ale preto, že sú „svoji“. „Našizm“ to je ideológia agresie voči „cudzím“ nie preto, že oni nie sú tí praví, ale preto, že sú „cudzí“. Nuž také je rozhodovanie. Illarjonov dodáva, „našizm“ nie je ohraničený ruským územím. On nepozná delenie národné či etnické. Bývalý kancelár je z cudzej krajiny, je však „svojim“ pre korporácie a stáva sa „našim človekom v Európe“. 

Členstvo Schrodera v démonickej korporácii je pochybné v základe z tých príčin, na základe ktorých vylučujeme verziu o tom, že Schrodera podplatili. Pokiaľ korporácia, ako uvažuje Illarjonov, požaduje od každého člena lojalitu. Očakávať, od jedného z najviac vplyvných politikov lojalitu voči skupine, predstavujúcej, podľa opisu Illarjonova, takmer gangsterské spoločenstvo, bolo by čudné, hoci by sme aj vychádzali z rozdielov v mentalite, aj politickom „zázemí“. 

Severoeurópsky plynovod (podmorský) je projektom politickým v menšej miere než ekonomickým. Ale v žiadnom prípade u nikoho jeho ekonomická účelnosť nevyvoláva pochybnosti. Hovoríme o každoročných priamych dodávkach 27 miliárd m3 ruského plynu do centra Európy (Nemecka), nerátajúc tranzitné krajiny. Toto do značnej miery zlacnie plyn, lebo tranzitujúcim krajinám sa nemusí platiť. A práve to sa už nepáči Poliakom. Cítia sa byť mimo, pretože sa považujú za styčnú krajinu medzi Nemeckom a bývalým Sovietskym impériom. Zazlievajú Nemcom, že neboli vtiahnutí do „hry“. 

Odpadá riziko aj nepovoleného odberu plynu, ako to robila Juščenkova Ukrajina na začiatku roka 2006, čím vlastne zapríčinili škandál na úkor Ruska. S celým projektom nie je spokojná ani Litva, Lotyšsko a Estónsko. Vyvolalo to u nich takmer odpor k Nemecku, že myslí len na seba a nie aj na mladších bratov z EÚ. 

Nemecko fakticky zobralo do svojich rúk iniciatívu. Francúzi, ako druhý tradičný líder Európy, projekt Severoeurópskeho plynovodu podporili. Prečo by aj nie? 20.3.2006 spoločnosť Gaz de France požiadala o svoj podiel v NEGPC. 

Z toho vychádza, že Schroder už nie je len šéfom potrubných spoločností, ale aj novej ekonomickej štruktúry, štruktúry, v hraniciach ktorých sa „veľké“ štáty medzi sebou dohovorili bez nepríjemných nutností dohadovať sa s „malými“. 

Nie je to náhodou Putinom navrhnutá doktrína o „ruskej energetickej veľmoci“ v súčasnosti ? A toto všetko nenaznačuje, že Schroder  neodišiel z politiky do biznisu, ale práve naopak ? Dostal sa do politiky ešte „väčšej“ a „vyššej“ než je tá kancelára ? Aj to môže byť odpoveď na podnadpis tejto úvahy.  


Záverom sa žiada dodať:

Po prvé, nie zlá perspektíva pre ruského prezidenta, ktorému v roku 2008 končí prezidentský mandát. Napríklad šéfovať Gazpromu a možno ešte niečo viac. Síce Putin na nedávnej tlačovke (pre 1000 novinárov) povedal, že nikdy sa biznisom nezaoberal ani nezaoberá. No a čo ? Nevylučuje to možnosť, že sa ním zaoberať bude. 

Po druhé, aká je tá naša slovenská „malosť“, napríklad Hrušovského a jeho KDH trápia porušovania ľudských práv v Rusku. Ale veď keď už iné nevieme, buďme aspoň humanisti.
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