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Vážení kolegovia !

Súčasná ruská zahraničná politika sa opiera o princíp pragmatizmu, predvídania, medzinárodného práva. Chcel by som pár slovami povedať o stave a perspektívach väzieb s našimi hlavnými partnermi, predovšetkým o vzťahoch s najbližšími susedmi – krajinami SNŠ. 

Spory okolo samotného významu a ďalšieho osudu SNŠ doposiaľ neutíchajú a zainteresovane pracujeme nad otázkami reformovania SNŠ. Určite, že spolupráca pomohla bez závažných strát a prešla etapou formovania partnerských vzťahov medzi znovu utvorenými mladými štátmi. Zohrala svoj pozitívny význam pri obmedzovaní regionálnych konfliktov v postsovietskom priestore.

Podčiarkujem: Ostrosť mnohých z nich bola odstránená práve zásluhou účasti Ruska. My si aj v budúcnosti budeme plniť svoju mierotvornú misiu. 

Zo skúseností SNŠ vyrástlo aj niekoľko produktívnych iniciatív ekonomickej spolupráce. Dnes, na základe spoločných záujmov – sa naša krajina rozvíja ako Zväzový štát s Bieloruskom, EvrAzES – Euroázijské ekonomické spoločenstvo. A spolu riešime problémy, ktoré by za nás nikto nevyriešil. Pritom skutočne vidíme, že mnohostranné partnerstvo to dovoľuje riešiť, s menšími stratami s vyššou efektivitou.

Spolupráca sa stala dobrým základom i pre formovanie ODKB - Organizácie Zmluva o kolektívnej bezpečnosti. Do týchto štruktúr vstúpili krajiny, v súčasnosti zainteresované do úzkej vojensko-politickej spolupráce. Koniec koncov my nebagatelizujeme ostatné smery reforiem. Ako perspektívny projekt vyberáme upevňovanie všeobecne humanitárneho priestoru. On má nielen bohatý historický a ľudský základ, ale teraz už aj nové sociálno-ekonomické predpoklady. V priestore SNŠ je vykonávané nie jednoduché, ale aktívne hľadanie optimálnych modelov väzieb. A Rusko je pripravené priamo a jasne oznámiť o pre nás želanom výsledku takého hľadania, t.j. založenie optimálneho ekonomického systému, ktorý by zabezpečoval efektívny rast každého z jeho účastníkov.

Opakujem: Vzťahy s našimi najbližšími susedmi boli a zostávajú dôležitým smerovaním zahraničnej politiky RF. 

Krátko sa zastavím pri vzájomných vzťahoch s ďalšími našimi partnermi. Dôležitý spomedzi nich je Európska únia. Náš stály dialóg s EÚ buduje priaznivé podmienky pre vzájomne výhodné ekonomické vzťahy, rozvíjanie vedeckých a humanitárnych a iných výmen. Spoločná realizácia našich koncepcií vo všeobecnosti je dôležitým prvkom celého európskeho rozvoja. Osobitný význam pre nás i pre celý medzinárodný systém majú vzťahy Ruska s USA, Čínou, Indiou a rýchlo sa rozvíjajúcimi krajinami Ázijsko-Tichooceánskeho regiónu, Latinskej Ameriky a Afriky. Sme pripravení prijímať všetky nové kroky pre rozšírenie hraníc a sfér spolupráce s týmito štátmi a tiež upevňovať spoluprácu v zabezpečení globálnej a regionálnej stability, zvyšovať objemy vzájomného obchodu, investícií, rozvoja humanitárnych vzťahov.

Podčiarkujem: V podmienkach globalizácie, keď sa tvorí nová medzinárodná architektúra, kardinálne vzrastá aj úloha OSN. Je to najautoritatívnejšie a univerzálne svetové fórum a aj naďalej  zostáva nositeľom konštrukcie súčasného svetového poriadku. Je zrejmé, že základy tejto celosvetovej organizácie sa tvorili v úplne inej epoche, a preto je nutná jej reforma. Pre  Rusko, ako aktívneho zúčastneného v tejto práci, principiálny význam majú dva momenty:

Po prvé – reforma musí zvýšiť efektívnosť činnosti OSN. 

Po druhé – reforma musí získať maximálne širokú podporu členov tejto organizácie.

Bez súhlasu OSN ťažko zabezpečiť aj súlad vo svete. Systém organizácie sa musí stať tým regulátorom, ktorý povolí spoločne vytvoriť usmerňovač pravidiel správania sa na svetovej scéne. Pravidiel adekvátnych výzvam súčasnosti a potrebných pre dnešok v podmienkach globalizácie.


Vážení členovia Federálneho zhromaždenia ! Občania Ruska !

Záverom zdôrazním ešte raz, že dnešné aj predchádzajúce posolstvá dávajú osnovu pre vnútornú a zahraničnú politiku na najbližšie desaťročia. Sú nasmerované pre dlhodobú perspektívu a nemajú okamžitý charakter.

V minulých posolstvách sa určovali úlohy podľa výstavby politického systému, zdokonaľovania štátnej moci a miestnej samosprávy, podrobne sa prejednávali otázky modernizácie a sociálnej sféry. Neraz sme vytyčovali nové ekonomické úlohy.

Dnes boli položené prístupy k tomu, aké musí byť naše miesto vo svetovej deľbe práce, s novou architektúrou medzinárodných vzťahov. Podrobne sme sa pristavili aj pri riešení zložitých demografických problémov, rozvoja našich obranných síl. 

Predkladané kroky sú vrcholne konkrétne. A Rusko má kolosálne možnosti pre rozvoj. Má ohromný potenciál, ktorý je treba efektívne využívať pre zlepšenie života ľudí. 

Nepochybne vidím množstvo pred nami vytýčenej práce. Som presvedčený, že túto prácu zvládneme.

Ďakujem za pozornosť.
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