Väčšina Bielorusov je spokojná a predsa je ich štát tŕňom v oku 

EÚ a ešte viac USA.

Fakty o Bielorusku.

(KOMENTÁR)

Zdroj: Národný Inštitút Francois Marie Voltaire

Objektívne vzaté, Lukašenko nie je žiadny liberál, má vplyv na štátnu televíziu, zakazuje rozširovanie novín, ktoré ho kritizujú, cez predajné stánky vlastnené štátom a tých je väčšina, resp. tie, ktoré prichádzajú zo zahraničia, necháva  skonfiškovať na hraniciach, sťažuje (nie zakazuje) opozičným stranám zhromažďovať sa, vládni zamestnanci sa boja prepustenia v prípade účasti na protestnom zhromaždení. V Bielorusku existujú len dve politické strany, aj to jedna je nelegálna. Existuje tu aj opozícia.


Bielorusku, ešte keď Lukašenko nebol prezidentom, bola ekonomickými doktormi zo Západu naordinovaná šoková terapia, ktorej dôsledkom bol  masový kolaps s následkami poklesu objemu výroby o viac než polovicu. Lukašenko za 12 rokov úradovania objem vyrovnal (Správa  Medzinárodného menového fondu o Bielorusku z júna 2005). MMF pripúšťa Lukašenkov hospodársky úspech, ale zároveň ho nazýva „absolútne neudržateľným“, pretože je založený na dovoze lacnej ruskej energie a kvôli rastu miezd, ktoré prevyšujú rast produktivity práce. HDP na osobu predstavuje asi 2120 dolárov. Priemerný plat sa tu pohybuje od 200 do 250 dolárov mesačne, čo nie je veľa, ale v porovnaní s ostatnými krajinami SNŠ je to dosť. Platy a dôchodky sú vyplácané pravidelne a včas, bez omeškania. Hoci plat v poľnohospodárstve je len pätinový, ľudia na vidieku si na živobytie privyrobia, pričom neporovnateľne nižšie sú tu životné náklady. Tretinu príjmu rodiny v meste pohltia napr. náklady na bývanie, zvyšok zväčša potraviny, ktoré sú dotované štátom. Hlavné mesto Minsk vás prekvapí čistotou.

Lukašenkovým tromfom v predvolebnej kampani bola bez pochybností ekonomika a  podpora Ruska. Nízke ceny plynu dovolili prezidentovi v kampani po dedinách oznamovať rozhodnutie o postupnej plynofikácii zaostalejších dedín. Štát na ruskom plyne veľmi dobré zarába. Zahraničný obchod s Ruskom má zápornú bilanciu z dôvodu importu ropy a plynu, ale následný vývoz spracovaných produktov na európske trhy a za svetové ceny napĺňa podľa národnej banky Bieloruska ročne štátnu kasu 4 miliardami dolárov. Ak teda EÚ a USA tvrdia, že voči Bielorusku treba zaviesť sankcie, Brusel by šiel sám proti svojim záujmom. Ako trójsky kôň by mohlo poslúžiť Rusko tým, že Západ ho prijme do Svetovej obchodnej organizácie a to by znamenalo koniec výhodným obchodom s Bieloruskom. Tu však treba pripomenúť, že Rusko má záujem vstúpiť do Svetovej obchodnej organizácie, aj to deklaruje, dokonca, že už v tomto roku, ale uprednostňuje členstvo v G8, dokonca je to jeho priorita (v súčasnosti Rusko ako nečlen predsedá G8!).

Štatistické údaje Bieloruska hovoria, že nezamestnanosť sa drží tesne pod hranicou 2 percent. Z prehľadu príjmov do štátnej kasy je zreteľné, že strategických podnikov je vyše 100 (sto), zamestnávajúcich desatinu osôb, pri počte 10 miliónov obyvateľov. Zo stredných a malých podnikov je v súkromných rukách len 8 percent. Lukašenko sa doposiaľ úspešne bráni privatizácii nielen zahraničným, ale aj domácim záujemcom.

Obchodná bilancia Bieloruska (údaje v miliónoch dolároch)

Január 2005

Január 2006

So štátmi SNŠ     
954,5


          1454,9
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Ostatné štáty

vrátane EÚ
   
881,4
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Vývoz
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Dovoz

   
262,0



395,3

Prečo asi majú USA a EÚ o Bielorusko taký záujem? Možno preto, že vyčnieva ako jediný štát z bývalej sovietskej republikovej pätnástky, ktorý udržuje väčšinový podiel štátu v hospodárstve a má dobré výsledky. Možno preto, že si udržiava nezávislosť, alebo preto, že udržiava spojenectvo s Ruskom. Alebo pre jeho odpor k NATO. A teraz už aj možno preto, že amerického prezidenta Busha nazval „najväčším teroristom na svete“. Možno že preto, lebo Lukašenko je typ, ktorý sa nerád necháva „sekírovať.“ Najskôr to bude za každé to „možno“.


Západní poskytovatelia kapitálu tvrdia, že ich motívy sú nevinné a pomoc je ponúkaná len na rozvoj demokracie a európskych hodnôt. Ale v tom prípade by mali trvať na tom, aby skupiny a média, ktorým v Bielorusku pomáhajú, boli čestné, presné a inteligentné, nie jednostranne očierňovať svojich oponentov. Ale pokiaľ západné média (tiež aj slovenské), cez svoju vystatovačnosť o vlastnej objektivite a roky skúseností v demokracii (nie slovenské) informujú o Bielorusku takým spôsobom, ktorý je obmedzený a predpojatý, žiadať to od nich by bolo priveľa.
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