Ukrajina, Azerbajdžan, Gruzínsko, Moldavsko zvažujú výstup zo SNŠ.

Zakladajú novú organizáciu?
(Komentár).
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Dňa 22. a 23.5.2006 sa v Kyjeve konala schôdza štyroch bývalých sovietskych republík, ktoré signalizovali záujem vystúpiť zo SNŠ (Spoločenstvo nezávislých štátov). Na tomto stretnutí čelní predstavitelia, orientujúci sa na Západ – Azerbajdžan, Gruzínsko, Moldavsko, Ukrajina, oznámili zámer vytvoriť svoju asociáciu v záujme pozdvihnutia a upevnenia demokratických hodnôt. Taktiež zaznela narážka o výstupe zo SNŠ, ktoré bolo založené pred 15 rokmi. 

Hoci SNŠ nikdy nenapĺňalo žiadne dôležité ekonomické alebo politické funkcie, predpokladalo sa, že samotná jeho existencia odráža zachovávajúci vplyv Moskvy na teritóriu od Východnej Európy po Kaukaz a ďalej v strednej Ázii. Avšak spojenectvo medzi Kremľom a niektorými jeho bývalými satelitmi sa zhoršilo. Bol to dôsledok vlny demokratického hnutia, ktoré priviedli k moci prozápadných lídrov v Gruzínsku a na Ukrajine a podporili antiruské nálady v Azerbajdžane a v Moldavsku.

Nová skupina sa bude volať Organizácia za demokraciu a ekonomický rozvoj. Jej sídlo bude Kyjev. Podľa ich slov Organizácia sa stane súperom SNŠ, ktorej sídlo je v hlavnom meste Bieloruska Minsku a vedie ju bývalý minister Ruskej federácie Vladimir Rušajlo. 

Ukrajinský prezident Viktor Juščenko povedal: „Naši občania nám dali mandát na vytvorenie silných a úspešných demokratických štátov“. Nová skupina týmto krokom chcela enormne uraziť Moskvu, ktorú nepozvali do novej organizácie. 


Kremeľ je s Tbilisi (Gruzínsko) v spore ohľadom dvoch sporných gruzínskych regiónov. Rusi tiež s neveľkou ochotou opúšťajú svoje vojenské základne v Gruzínsku. Nedávno Moskva prijala uznesenie o zákaze importu gruzínskych a moldavských vín, čo nepridá na dobrých vzťahoch.


Azerbajdžan adresuje Moskve nespokojnosť, lebo inštaluje príliš úzke vzťahy s USA a stavia ropovod z Kaspického mora do Turecka obchádzkou tradičnej ruskej kontroly nad trasami dodávky energetických médií. 


Moldavsko poslalo 23.5.2006 signál, že bude zrejme prvým štátom, ktorý vystúpi zo SNŠ. Prezident Voronin povedal, že táto otázka bude čoskoro prerokovaná v parlamente a s najväčšou pravdepodobnosťou bude tento krok odobrený.


Gruzínsky predseda vlády Zurab Nogaideli povedal, že jeho krajina tiež zvažuje ďalšie pôsobenie v SNŠ a v lete tohto roku sa parlament bude tejto otázke venovať. „Mnohí v Gruzínsku ostro kritizujú SNŠ, jej prácu, jej efektivitu, ale my vo vláde sme zodpovední národu a musíme brať do úvahy jeho trampoty“, vyhlásil pre denník The Times počas svojej návštevy v Londýne. 

Čo tomu predchádzalo ?

Je treba dodať, že ešte 7.5.2006 sa začali na Ministerstve zahraničných vecí Gruzínska konzultácie s delegáciou Ukrajiny o možnom vystúpení zo SNŠ, informoval internetový portál Kaukazský uzol a dodal, že na 90 % je Gruzínsko pripravené vystúpiť zo SNŠ. 

Aj keď nová skupina nepozvala Rusov do novo vytvárajúcej sa organizácie a takto zvýraznila Moskve svoju nezávislosť, sotva možno veriť, že Juščenko v telefonickom rozhovore s Putinom pred týždňom, keď rozhovor bol z iniciatívy Juščenka, a téma „ďalšia spolupráca v rámci SNŠ“, sa  o novo vznikajúcej organizácii nezmienil. Totiž do Kyjeva je už dlho pripravovaná návšteva Putina. V tom čase Ministerstvo obrany Ukrajiny vyjadrilo principiálne iné vyhlásenie – prípadný výstup Ukrajiny zo SNŠ sa neodrazí na ukrajinských ozbrojených silách. „SNŠ existuje viac ako 10 rokov, pritom táto štruktúra pre ozbrojené sily Ukrajiny, ako bola zbytočná, tak aj zostane“, vyhlásil vedúci Úradu medzinárodnej spolupráce MO Ivan Ambrosenko. 

O nejednoznačnosti vystúpenia Ukrajiny zo SNŠ, chcení aj nechcení, svedčí aj nedávna návšteva Ukrajinského prezidenta Juščenka v Poľsku, na ktorej povedal, že zrieknutie sa členstva v SNŠ sa v súčasnej situácii neobjavuje. Avšak poradca hlavy štátu, riaditeľ hlavnej služby zahraničnej politiky sekretariátu ukrajinského prezidenta Konstantin Timošenko vtedy presviedčal, že Kyjev skutočne posudzuje otázku výstupu zo SNŠ.

Hoci rôzni predstavitelia ukrajinskej štátnej moci zborovo tvrdia o ekonomickej neefektívnosti SNŠ, zápletka nerozhodnosti Kyjeva a protirečivých vyhlásení úradníkov sa skrýva v prvom rade v ekonomike. O tomto menovite nasvedčuje protest výrobcov ukrajinského alkoholu. Vplyvná asociácia „SOVAT“ vyzvala štátnu moc, ani nemyslieť na výstup zo SNŠ. Jej predstaviteľ Jakov Gribov na tlačovej besede vysvetlil, že v medziach priateľstva je nastavená nulová sadzba poplatku za dovoz liehovín. „To je trh, za ktorý sme sa roky bili. Iný taký v objeme nenájdeme“, povedal Gribov. 


A je tu ešte jeden problém – cena za ruské energetické média. To je taká ošemetná téma, čo možno usúdiť z vyhlásenia Juščenka, ktorý v jednom interview obozretne poznamenal, že neverí vo zvýšenie ceny ruského plynu na 230 dolárov za 1000 m3.

Je pravdou, že ako bankár a ekonóm, ukrajinský prezident sa v ekonomických otázkach riadi nie otázkami viery. Situácia je zložitejšia ešte o to, že Washington neskrýva morálnu podporu novej skupine, otvorene žiada od Kyjeva oslobodiť sa od ruskej energetickej závislosti. 

Napriek tomu všetkému, snaha Ukrajiny zjednocovať sa v západných štruktúrach, sa realizuje iba v obrannej spolupráci so Západom v medziach NATO, ekonomické vyhliadky zblíženia sú hmlisté.
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