Aj Amerika môže byť vzorom pre Slovákov. Slávia vlastenecký sviatok - Deň vlajky

ČTK
Američané oslaví den své státní vlajky, svátek, kterým si připomínají vznik červenobíle pruhované zástavy s bílými hvězdami na modrém poli. Oficiálně se stala symbolem Spojených států 14. června 1777. 

Den vlajky není v USA státním svátkem - s výjimkou Pensylvánie, která ho na svém území za svátek vyhlásila. Přesto se při této příležitosti konají po celé zemi vlastenecké slavnosti a průvody, shromáždění veteránů, slavnostní vztyčování vlajky nebo ceremoniální pálení poškozených a starých kusů.

Občané USA mají zpravidla ke své vlajce velmi těsný vztah. Je běžné, že vlaje před rodinnými domy, lidé jimi zdobí svá auta, nosí ji na tričkách a čepicích a o některých svátcích je staví i ke hrobům svých blízkých. Je samozřejmou součástí nejrůznějších uniforem, běžně tvoří výzdobu úředních budov, vlaků, metra a autobusů, visí na stožárech před nákupními středisky a na dětských hřištích, vlajkonoši s nimi zahajují školní akademie nebo obecní shromáždění. Bez nadsázky se dá říci, že je ve Spojených státech vidět na každém kroku.

Při jejím vystavování platí přísná pravidla. Předně nesmí být před nikým a ničím skloněna, nesmí se dotknout země a visí-li přes noc, musí být osvětlena. Vlajkový kodex schválený Kongresem také zapovídá užití vlajky k reklamním účelům nebo její tisk na čalounění, kapesníky, ubrousky, krabice nebo cokoli, co se po použití zničí. Toto pravidlo stejně jako zákaz reklamy se ovšem zcela běžně a ve velkém porušuje, aniž by to budilo sebemenší pohoršení. Za porušení vlajkových předpisů žádné tresty nehrozí.

Vyhození vlajky do popelnice je ale pro některé Američany už moc. Třeba chicagský popelář Jeff Olsen v takovém případě vlajku nedovolí odvézt na skládku. Odnese ji do skladu, a když se jich pak sejde víc, předá je organizacím vojenských veteránů k pietnímu zničení. Za uplynulých 18 měsíců takto posbíral z odpadků přes 250 amerických vlajek.

Poškozené a jinak nepoužitelné vlajky shromažďují vedle veteránů i radnice nebo skautské družiny. Chicagská veteránská organizace American Legion Post 57 například naplní takto přijatými vlajkami stotřicetilitrový kontejner čtyřicetkrát za rok, řekl deníku USA Today její představitel Don Sleeman. Vlajky z bavlny a vlny veteráni obřadně pálí, pokud jsou vyrobené ze syntetických materiálů, zpopelní je v krematoriu.

Americký tisk v těchto dnech radil čtenářům, jak správně postupovat, pokud se rozhodnou poškozenou vlajku zlikvidovat sami. Mají ji složit do předepsaného trojúhelníku a vložit do dostatečně velkého ohně, aby shořela beze zbytku. Doporučuje se, aby stáli v pozoru, vzdali vlajce čest a přednesli slib věrnosti, tradiční přísahu loajality Američanů své zemi. Za podobných ceremonií je přípustné také vlajku pohřbít do země.

Od svého vzniku před 232 lety má americká vlajka šest bílých a sedm červených podélných pruhů symbolizujících 13 původních britských kolonií, které v roce 1776 utvořily Spojené státy americké. Hvězd na modrém poli bylo nejdříve také třináct, ale při přijetí každého dalšího státu do unie se jejich počet zvýšil. Od roku 1960 je jich padesát, stejně jako amerických států. Hlavní město Washington, které má samostatný status, ani zámořská území vlastní hvězdu na vlajce nemají. 

