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S velkou pompou otevřel památník obětem komunismu, možná proto, aby nebylo vidět na oběti jeho vlastních kroků. Blogger Chris Floyd komentuje článek z listu The Independent.

Jak poznamenává Červený kříž, je situace vězňů sama o sobě (vězněni neomezenou dobu bez obvinění a podrobeni nekonečným výslechům) je formou mučení, bez ohledu na další ohavnosti, které jsou na vězně uvaleny. A jak informuje The Independent, šetření ve vlastních spisech Pentagonu prováděné Seton Hall University ukázalo, že více než polovina zadržovaných nebyla ani obviněna z jakéhokoli nepřátelského aktu k USA. To znamená, že Bushovi poskoci nebyli schopni přijít ani s tak na vodě postavenými obviněními, která vznášeli proti Hajovi.

List poznamenává: „Jen osm procent je obviněno z boje pro teroristickou skupinu, zatímco 86 procent byli zadrženo Severní aliancí či pákistánskými úřady a předané Spojeným státům „v době, kdy USA nabízely za zadržení podezřelých teroristů štědré odměny“.
Na paměti je však třeba mít, že Guantanámo má být „modelovým táborem“, veřejnou tváří „války proti terorismu“, místem, které se dá ukázat novinářům a nevládním pracovníkům, byť za velmi přísných podmínek. Jenže Guantanámo je jen „prvním kruhem“ Bushova pekla: za touto veřejnou tváří jsou „tajná vězení“ CIA a další chapadla expandující hydry „bezpečnostních orgánů“. O hororech, které se odehrávají za jejich branami, nevíme téměř nic.
Víme naopak, že Bushův režim unášel a zřejmě též mučil děti zadržených s cílem přinutit je mluvit. To vyplývá z nedávno zveřejněné zprávy šesti lidskoprávních skupin, která popisuje 39 známých případů zadržených, kteří „zmizeli“. Patří mezi ně například Yusuf a Abed Al Khalid, synové obviněné vedoucí osobnosti al Kajdá Khalida Šejka Mohammeda. Když jim bylo devět a sedm let, byli zadrženi pákistánskou tajnou službou a předáni přímo americkým orgánům.
Nic nového, nicméně. V březnu 2003 The Daily Telegraph, silně proválečný, probushovský list, v onu dobu kontrolován neokonzervativním impresáriem Conradem Blackem, informoval rovnou, že děti byly zadrženy a „jsou používány CIA k tomu, aby byl jejich otec donucen mluvit“. A zpráva pokračuje: “Minulou noc vyšetřovatelé CIA potvrdili, že děti byly na tajné adrese, kde byly povzbuzovány, aby mluvily o aktivitách svého otce. „Zacházíme s nimi v rukavičkách,“ uvedl jeden činitel, „nakonec to jsou jen malé děti. Ale potřebujeme vědět co nejvíc o nedávných aktivitách jejich otce. Máme pořád po ruce dětské psychology a ti jim dávají to nejlepší.“ “ 

Jeden z bloggerů komentující zprávu The Independent poté dodává, že The Daily Telegraph dlouhodobě funguje jako kanál americké a britské tajné služby: výhružně oznámí, mějte se na pozoru, neštítíme se ničeho, „válce proti terorismu“ se nevyhnou ani děti, ale na druhé straně všechny uklidní, že vše je v pořádku – dětští psychologové byli na místě.
Další záblesk na tajné praktiky uvrhlo svědectví Ali Khana, jehož dva dospělí synové byli zadržováni pákistánskými tajnými službami. Jeden z nich Majid byl poslán do Gitma, kde je stále držen, druhý Mohammed byl po měsíci propuštěn. Ali Khan dosvědčil, že „podle Mohammeda byli s bratrem drženi na tomtéž místě jako dvě děti Khalida Šejka Mohammeda, kolem šesti a osmi let. Pákistánští strážci mému synu řekli, že chlapci jsou drženi v oddělené části nahoře a nedostávají najíst a napít. Byly rovněž mentálně mučeny, když jim na nohy byli pokládáni mravenci a další tvorové, aby se děti vyděsily a řekly, kde se skrývá jejich otec.“
Pamatujte, tito mladí chlapci byli uneseni proto, že americké tajné orgány se snažily nejprve zadržet – a poté zlomit jejich otce. Je prostě nepředstavitelné, že by se američtí agenti neúčastnili či by nevěděli o tom, jak chlapce „vyšetřoval“ pákistánský personál předtím, než byli předáni samotným Bushovým lidem. 
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