Skeptik Dan Brown: Amerike vládnu slobodomurári 
Časopis Entrez

Dan Brown (ročník 1964) je autorom bestsellerových románov ako „Da Vinciho kód“ alebo „Anjeli a démoni“. Oba sfilmovali s Tomom Hanksom v úlohe obľúbeného hrdinu Dana Browna: odborníka na záhadné symboly a tajné združenia profesora Roberta Langdona. V najnovšom románe „Stratený symbol“ profesor Langdon vyráža po stope slobodomurárov, organizácie vládnucej skryto Spojenými štátmi.

• V najnovšom románe píšete o slobodomurároch a mám dojem, že ide o prvé vami sympaticky opísané sprisahanie.
Presne tak. Kým som čokoľvek napísal – ba čo viac, kým som vôbec začal dumať o fabule – dôkladne som si preštudoval dejiny slobodomurárstva. Keby som v dôsledku tých bádaní zistil, že je to zlovestná moc, vymyslel by som iný román. Ale v ich priebehu rástol môj obdiv voči filozofii slobodomurárov, ich koncepcii univerzálnej viery, ich oddanosti filantropii. Isteže, majú neobvykle rituály, o ktorých dosť píšem. Pokiaľ viem, sú na mňa nasrdení za ich prezradenie. Ale mali by byť spokojní, že píšem o nich s úctou.
• Zareagovali? Pri príležitosti predošlého románu ste dostali oficiálny protest Opus Dei...
Boli jednotlivé odozvy jednotlivých členov, ale nespomínam si na oficiálne stanovisko organizácie ako takej. Najpyšnejší som na komentáre typu: „Odkiaľ ten ma tie informácie?“. Lebo vyjavujem kopu podrobnosti týkajúcich sa samotnej organizácie. 

• Ako to vlastne funguje: na jednej strane sú tajným spolkom, a na strane druhej majú úplne verejné sídla a verejných predstaviteľov?
Slobodomurárstvo ukrýva pred spoločnosťou veľa tajomstiev, ale samotný fakt jestvovania k nim nepatri. Dám vám jednoduchý príklad: isto ste počuli o firme Apple Computer. Firma ma verejnú adresu, môžete vojsť do tej budovy, kde vás privítajú zdvorilí recepční. Budete si môcť nakúpiť v miestnej predajničke s upomienkami, atď. Ale vpustia vás o krok ďalej? Dovolia ti prezrieť projekty nových zariadení? Ani nápad. Neznamená to však, že vonkajším pozorovaním činnosti firmy nemožno vytušiť iste veci na základe racionálnych predpokladov a hodnoverných únikov. Či skutočne v marci (článok vyšiel ešte pred marcom) ovládne trh novy tablet, alebo nie – môžeme snovať dohady na základe dostupných informácii a pozorovaní.
• Čiže môžem sídlo slobodomurárstva v USA jednoducho nalistovať v telefónnom zozname a zájsť si tam...
A nájdete architektonicky zaujímavú budovu, kde vám nikto neotvorí dvere. Alebo v najlepšom prípade nejaký vrátnik povie, že je to len pre členov.
• Je vo vašom rodnom meste Exeter v štáte New Hampshire ich lóža?
Samozrejme! Sedím v tejto chvíli v najvyššej budove Exeteru, ktorá ma osem poschodí, a cez okno vidím miestnu slobodomurársku lóžu. Je pri rieke Exeter na Water Street. 

• Ale ak sa spýtam, či k nej patríte, odpoveďou bude výrečné mlčanie?
Nie, môžem poskytnúť jednoduchú odpoveď: nepatrím a k slobodomurárstvu by som patriť nemohol. Nie preto, že som jeho ideovým nepriateľom – ako sme už hovorili, veľmi si vážim ich filozofiu, ale ja by som jednoducho nemohol patriť k nijakej tajnej organizácií. Oveľa viac potešenia mi pôsobí odhaľovanie tajomstiev než ich zachovávanie. Samotná myšlienka, že vstúpením do tajnej organizácie by som si uzavrel možnosť napísať o nej knižku, spôsobuje, že by som pozvanie odmietol.
• Zistili ste, aké sú súčasné vplyvy slobodomurárstva v USA: či kontrolujú parlament, a vari aj Biely dom?
Kopec slobodomurárov je v Kongrese, kopec je na čele tajných služieb, ale nie v tom spočíva ich vplyv. Dôležitejšie je to, že ich filozofia, ktorá stavia na humanistickom univerzalizme a vyhýbaní sa diskriminácii, sa stala sťaby intelektuálnym DNA mnohých politikov, ktorí k nim nutne nemusia patriť. Slobodomurári sú majstrami vyvíjania vplyvu nepriamo. Nejde o to, že vedenie tajne vydá príkaz svojim podriadeným, a len o to, že osoba tešiaca sa veľkej autorite spôsobuje, že ďalší za ňou dobrovoľne sa ponáhľajú.
• Z vášho románu som si odniesol dojem, že filozofia slobodomurárstva je tesne spätá s tým, čo nazývame americkým snom: mýtom o stvorení ideálnej spoločnosti v novej krajine, spoločnosti, v ktorej všetko je možné, lebo nič neobmedzuje ľudskú podnikavosť...
Veľmi ma teší, že ste to tak pochopili, pretože sám to tak vnímam. Častou chybou býva odvolávanie sa na kresťanské korene Spojených štátov. Nuž, naši otcovia zakladatelia neboli kresťanmi, boli deistami. To je viera v Boha, ktorý stvoril svet, ale bežne sa nim nezaoberá, takže si u neho nemožno vymodliť blaho. Je to viera blízka slobodomurárstvu. Ma kresťanské korene, ale nie je to kresťanstvo. V Amerike stále počujeme, že uctievaním kresťanských hodnôt ctime korene tohto národa – a to jednoducho nie je pravda. Amerika sa stala kresťanskou krajinou oveľa neskôr.
• Tak kým boli puritánski osadníci z lode Mayflower?
Na tej lodi neboli všetci puritánmi! Netvrdím, že Ameriku zakladali s nepriateľskými úmyslami voči kresťanstvu. Tvrdím, že ju nezakladali ako kresťansky národ. Ideálom otcov zakladateľov bolo otvorenie sa voči rôznym náboženstvám a rôznym spôsobom vzdávania úcty stvoriteľovi vrátane kresťanstva. Mame tu dnes náboženskú pravicu, ktorá z čisto politických dôvodov chce, aby sme verili, že Ben Franklin, Thomas Jefferson a George Washington boli kresťanmi bažiacimi vytvoriť kresťansky štát. To jednoducho nie je pravda. Veď Jefferson napísal chýrnu „Jeffersonovu bibliu“, čiže Písmo sväté, z ktorého odstránil všetky zázraky a nadprirodzene javy, zato ponechal morálne poučenia. Rozdiel medzi kresťanským teizmom a deizmom vyznávaným našimi otcami zakladateľmi spočíva v úplne inej filozofickej vízii. Kresťan verí, že Boh bdie nad nami a možno ho nejako uprosiť alebo obmäkčiť modlitbou, aby nám pomáhal. Deista povie, že tento svet stvorila nejaká vyššia bytosť, ktorej sme dĺžni úctu. Ale okrem toho sme tu už sami a musíme sa pustiť do práce.
• Vraj vám pápežov atentátnik Ali Agca navrhol spoluprácu pri písaní novej knižky o tajomstvách Vatikánu. Je to pravda?
Tiež som to začul v televízií, ale list od Aliho Agcu som nikdy na vlastne oči nevidel. Ani keby ho poslal, samotný list by sa ku mne nikdy nedostal. Zamestnávam ľudí, ktorých úlohou je zahadzovanie tohto typu zásielok od tohto typu odosielateľov do koša. Neviem, či takú ponuku vôbec poslal, a nezaujíma ma. Mám na knihy dosť vlastných nápadov.
