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Barack Obama od začiatku rozdeľoval veriacich voličov: kým časť z nich mu pomohla zasadnúť do kresla amerického prezidenta, iní ho považujú za pragmatika účelovo využívajúceho náboženstvo k dosiahnutiu cieľov, ktoré často priamo odporujú kresťanskej morálke. 


„Je známe, že Obama vždy zaujímal ústretové postoje k potratom, výskumu kmeňových buniek, a aj keď s istými výhradami, aj k homosexuálnym zväzkom. Zároveň sa, najmä za hranicami USA, javí ako muž schopný viesť dialóg s rozdielnymi kultúrnymi, politickými a náboženskými inštitúciami,“ uviedol v rozhovore pre agentúru Zenit 35-ročný redaktor Rádiožurnálu Vatikánskeho rozhlasu Alessandro Gisotti, ktorého kniha Boh a Obama. Viera a politika v Bielom dome sa koncom januára dostala na taliansky knižný trh. 

Autor v knihe sleduje vývoj Obamovej viery od detstva poznačeného náboženským synkretizmom cez hľadanie vlastnej duchovnej identity až po priľnutie k afroamerickému kresťanstvu Trinity United Church of Christ v Chicagu. V jeho náboženských postojoch sa podľa Gisottiho odráža vplyv spisov svätého Augustína, protestantského teológa Reinolda Niebuhra, ale aj ľavicových teológov oslobodenia. Kým duchovná vízia prezidenta Georgea Busha bola vnútorne kompaktnejšia, integrálnejšia, pre Obamu je charakteristická heterogénnosť, dialogickosť, otvorenosť vonkajším vplyvom. „Prirodzene, tieto odlišné prístupy sú ovplyvnené nie len ich politickými postojmi, ale výrazne aj ich minulosťou,“ konštatuje Gisotti.

Obamovo úsilie nájsť s každým spoločnú reč však obnáša skryté riziko. Na jednej strane síce oslovuje ľudí z oboch strán ideového spektra, ale zároveň je pre časť z nich neprijateľný práve kvôli snahe pôsobiť liberálno-konzervatívne. V zuboch ho tak má nie len náboženská pravica, ale aj ľavicové krídlo Demokratickej strany. Úspešne sa mu darí polarizovať aj katolícku hierarchiu: kým Vatikán, vrátane denníka L´Osservatore Romano volí vľúdnejší tón, mnohí americkí biskupi mu nevedia prísť na meno. Nezmieriteľnosť postojov katolíckych biskupov a prezidenta Obamu sa ukázala aj pri prijímaní nedávno schválenej zdravotníckej reformy. Na druhej strane si Obama vo Vatikáne zaslúžil pochvalu za svoje úsilie o zníženie počtu jadrových zbraní, pokoj na Blízkom východe, medzináboženský dialóg či záujem o situáciu imigrantov v USA.

Podľa Alessandra Gisottiho prezident Obama rád rozpráva o svojom duchovnom živote. Pri príležitosti tohtoročných National Prayer Breakfast, ktoré sa slávia z podnetu prezidenta Dwighta Eisenhowera od roku 1952, sa Obama prítomným politikom a zástupcom cirkví zveril, že sa modlí veľmi veľa, nielen v náročných situáciách, ale aj v tých šťastnejších. Pri inej príležitosti sa zasa vyjadril, že Joseph DuBois, v rámci Bieleho domu zodpovedný za náboženské aktivity, mu každé ráno na Blackberry posiela duchovné zamyslenie. Myšlienky z Biblie sa častokrát objavujú aj v jeho príhovoroch. Podľa Gisottiho ide o jasný vplyv Abrahama Lincolna a Martina Luthera Kinga, ktorí vedeli pomocou biblického jazyka argumentačne podporiť svoje názory. 

Darmo, ako kedysi skonštatoval Alexis de Tocqueville, v Amerike je náboženstvo stále považované za hlavnú politickú inštitúciu.
